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Tel-A vív. — Pinkésü Rulenbcrg, * Zsidó Nemze­
ti Tanács elnöke, aki a napokban tért vissza néhány 
hetes angliai útjáról, javasolta a Vaad Lenini taná­
csénak á(alakítását. A Vaad Leumi elnöke feltétlenül 
s-ükségcsnek tartja, hogy a zsidó nemzeti tanács 
taglétszáméi 18-ról Ti re csökkentsék és e 11 tag 
közül egy öttagú szükebbkörü bizottságot nevezze­
nek ki, amelynek hivatása lenne egységesen és a kel­
ló créllyel megoldani az összes napirenden levő 
problémákat A szükebbkörü bizottság, amely a jisuv 
legfőbb végrehajtó szerve lenne Rutenbergből, jisz- 
rael Rokachból, Meir Berlin rabbiból, Dov Hozból 
és Flijáhu Golomb-ból állana. — Palesztina egész 
területén megkezdődött a zsidó önkéntesek toborzá­
sa. Ezzel kapcsolatosan a Jcwish Agency önkéntes to­
borzási irodájának vezetője, dr. B. Joseph, nyilatko­
zott a sajtó képviselői elölt. Kijelentette, hogy az 
önkéntes toborzás első hetében körülbelül 600 férfit 
soroztak he. közöttük számos iparost is. Az önkéntes 
sorozó bizottságok előtt ezenkívül még 400 ember 
jelent meg, akiket különböző okok miatt azonban 
nem vehettek be. A Jewish Agency propaganda ügy­
osztálya gyűléseket tartott Givat Brenner kolónián, 
a tel-avivl ..Kadima” spanyol zsidó egyesület nagy­
termében és a tel-avivi Klal-cionisia munkásszervezet 
otthonéban. A gyűléseken főleg az önkéntesek moz­
gósításának kérdésével foglalkoztak. A gyűléseken 1. 
Klinov, a jewish Agency propaganda és sajtóosztá­
lyénak vezetője tartott beszédeket. A szónok kifej­
tette, hogy a jisuv mozgósításának céliél és értelmet 
Mierfok, a Jewish Agency palesztinéi politikai osz­
tályának vezetője, a következő szavakban szögezte 
le: „Az egész Földközi tenger egyetlen arcvonal ma 
már és minden védelmi, vagy más természetű tevé­
kenység, amely e tróntól megszilérditia — egyben 
közvetlenül vedelmezese Palesztinának és a mi pa­
lesztinéi pozíciónknak és létünknek". A Jewish Agen­
cy ezéri foglalt el pozitív álláspontot a Palesztina! 
önkéntes mozgósítás kérdésében. Különös értéke van 
ezen a téren az iparosok és szakemberek jelentkezé­
sének és feltétlenül szükséges, hogy o Palesztinái zsi­
dó jisuv méltón állja meg a helyét, — mondotta 
Klinov. — A Jewish Agency mozgósítási felhívásá­
nak igen nagy visszhangja volt Palesztina összes 
zsidó köreiben és testületéiben. A iisuv szervezetien 
válaszolt a felhívásra. A Chever Hokvucol körlevél­
ben fordult összes tagjaihoz, hogy teljesítsék köteles­
ségüket. A körlevélben többek között ezeket írják: 
..Azt akarjuk, hogy az elsők legyünk azok közöli, 
akik megadják a feleletet felső szerveink hivószavára 
és tesszük ezt a nemzeti fegyelem és az óra súlyos­
sága iránti teljes felelősségérzetünkkel". — 1939 ok­
it bér és 1940. áprilisa között Palesztinában 325 ipar­
vállalat működött, az előző év megfelelő időszaká­
nak 315 vállalatával szemben. Ez a szám nem fog­
lalja magában azt az őt régebbi vállalatot, amelye­
ket most szerveztek ujjú. — A palesztinai ipar támo­
gatására és megszilárdítására létesített alap, amelyet 
a Jewish Agency az ..Anglo-Palestine Bank' -kal, va­
lamint a palesztinai „Ipari Bank '-kal egyetemben 
alapított, fennállásának két esztendeje alatt körülbe­
lül 60 ezer font értékű kölcsönt folyósított. A kölcsö­
nöket a J övetkezöképpen fedeztek: 40 százalékot a
Jcwish Agency költségvetéséből. 40 százalékéi az 
, Anglo-Palestine Bank," 20 százalékot a palesztinai 
„Ipari Bank" alaptőkéiéből. A kölcsönöket 5 száza­

lékos évi kamattal és 10 évi időtartamra folyósítot­
ták. Ezideig 74 esetben nyújtottak kölcsönt 63 válla­
latnak. A kölcsönzött összegek 30 százalékát a vas­
iparba. 15 százalékát a textiliparba. 6 százalékát a 
ruházkodási iparba. 5 százalékát a faiparba és a ve­
gyi iparba fektették

Varsó. — A „Warschauer Zei‘ung"-ban, a né­
met hivatalos közlönyben, Dr. Scraphim tanár közli 
egy cikkében, hogy Németországban, beleértve 

Csehországot, továbbá a lengyel fökorményzó ágéi, 
hozzávető'eg 2.7 millió zsidó él. Németország rz’.el 
ez Egyesült Államok és a Szovj-.lunfó után, a világ 
hit-madik legnagyobb zsidóinkto országa.

Az erdélyi zsidóság is belekerült a 
viharzónába. Akár akarja a zsidó közvé­
lemény, akár nem, elsősorban a zsidó 
sajtó áll legbátrabban őrhelyén, Ha a 
zsidó sajtó nem volna, akkor e pillanat­
ban senki nem adna hangot azoknak a 
fájdalmaknak, amelyek szivünket szorít­
ják. Azokat a terveket senki nem hangoz­
tatná, amelyek alapján el kell indulnia a 
zsidó lét további göröngyös utjain.

A „Népünk" itt áll a vártán. A vihar­
ban, a legfelsőbb árbocon lobogtatja a 
zsidó igazság zászlaját, amely akármi­
lyen megtépázott is, de mégis tisztán kell 
kikerüljön ebből az embertelenül hatal­
mas ciklonból. Ne engedjétek zsidó test­
vérek, hogy hajónk legfelsőbb őrhelyén 
álló zsidó sajtó ne tudja teljesíteni életbe­
vágóan fontos feladatait. Anyagi erőnk 
végső megfeszítésével mindenkor ott va­
gyunk, ahol a zsidó létért, a zsidó jövőért 
sikra kell szállani. És nem kérünk érte 
semmi mást, csak annyit: mindenki telje­
sítse kötelességét lapunkkal szemben. 
Akihez nem tudnak eljutni pénzbesze­
dőink ezekben a napokban, azok tartsák 
legelemibb kötelességüknek, hogy hátra­
lékukat postautalványon küldjék be cí­
münkre. Aki ezt nem teszi, az indolenciá­
jával elköveti azt a bűnt, hogy a zsidó­
ság önvédelmi harcának egyik instrumen­
tuma adja fel és nemtörődömségével ha­
lálos bűnt követ el — nem velünk — ha­
nem a zsidó közösséggel szemben.

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 10QQ lei 

Erdélyben ^QQ lei
Az ókirályságban 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár

— A ZSIDÓ ÜNNEPEKEN NYITVA 
KELL TARTANI A MAGYARORSZÁGI 
ÜZLETEKET. Budapestről jelentik: A 3ó- 
as bizottság eifogad'a azt a rende'etet, mely 
szerint pénteken, szombaton és a zsidó ün­
nepeken valamennyi üzletei ny tva kell t ir­
tani Magyarország egész területén.

_ A PALESZTINA! ZÖLDSÉGTER­
MELÉS FEJLŐDÉSE. A palesztinai zsidó 
gazdaság zöldségtermelési ága jelentékeny 
fejlődésen ment keresztül az utóbbi évek­
ben, amidőn az arab terror megkísérelte a 
zsidó városok kiéheztetését. A Tenuva ter­
melési szövetkezet ma több. mint 80 száza­
lékát dobja a piacra a palesztinai zsidó 
gazdaság által termelt zöldségféléknek. A 
Tenuva 1939. folyamán 10 ezer 200 tonna 
zöldséget adott el. 1939. folyamán a palesz 
tinai gazdaság zöldségtermelése 16 ezer 
tonnát lett ki az 1938. évi 14 ezer 500 és 
az 1937. évi 12 ezer 500 tonnával szemben. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA,
SCHWARIZ MENYHÉRTRE
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EJTŐERNYŐSÖK.
Egyik európai hadseregben, önkénteseket tobo­

roztak az ejtőernyős ezredek számára. Amikor a hir­
detmény megjelent, jelentkezett kéf zsidó is. Amikor 
a jclentkezó'k íclállottak sorba a kapitány előtt, az 
kijelentette, hogy zsidó nem lehet ejtőernyős. Amikor 
az egyik zsidó jelentkező ezt meghajlottá, előállóit a 
sorból cs megkérdezte:

— Kapitány ur, miért nem lehetek ejtőernyős7 
V — Mert n zsidó az megbízhatatlan I

— Megbízhatatlan?! Talán azt gondolja kapitány 
ur, hogy nem fogom kinyitna az ejtőernyőmet71

EGY KIRAKAT MIATT.

„Valahol Európában" egy könyvkereskedő díszí­
tette a kirakatát. És amikor készen lett vele, másnap 
megbüntették. A büntetéssel kapcsolatosan panaszko­
dik egy barátjának:

— Képzeld el, megbüntettek azért, mert kitettem 
a kirakatomba két világhírű államférfi arcképét...

■— Ezért megbüntettek? Ezért dicséret járna ...
— Igen, de kitettem a képek alá egy könyvet Is,
— Milyen könyvet?
— Hugó Vidor „Nyomorul(ak''-fél,,.

JÖN A MESSIÁS!

A vílnai gáon vezeklést fogadott és mint kére- 
getö járt városról-városra. Egyszer az utón találko­
zott egy kocsival. A zsidó kocsis lát egy szegény gya­
logló zsidót, megszólítja: üljön föl a kocsira. Mikor 
meleg lett a nap. n gáon levetette febökabátját és 
ült a fáliszbnn és tcíilínbrn és tanulásba mélyedt, 
amint szokta. Nemokára megszólalt a kocsis:

— Szeretnék egy kicsit aludni. Talán helyet cse­
rélhetnénk, üljön ide a bakra, itt az ostor, a lóvék 
úgy ismerik az utat, mint az Asrc-josvcl, nem kell a 
vezetésükhöz tudomány.

A gáon nem ellenkezett. Szívesen élt az alka­
lommá!, hogy testi munkával is tehet jót egy fáradt 
embernek. A kocsis pedig lefeküdt a kocsi belsejébe 
és elaludt. így vonultak he a város határába. Itt 
szembe jött egy zsidó, aki felismerte a vílnai gáont, 
megdöbbenve szaladt vissza a városkába és uccán- 
téren kiabálni kezdett: „Jön a Messiás!". „Jön a Mes­
siás!’’.

— Mi történt? — kérdik csodálkozva. Talán 
megbolondult. A hírnök pedig lelkendezve magya­
rázza :

— Saját szemeimmel láttam a vílnai gáont ialisz- 
han és tefílinben a bakon ülni, a lovakat hajtani, hát 
ki ülhet a kocsiban, ha nem a Messiás?

Az egész község népe kiszalad a határba. Lát­
ják, hogy csakugyan igaz, amit a hírnök mondott. 
Dobogó szívvel közeledtek a kocsihoz és ott meg­
pillantották városkájuk egyik kocsisát, amint édesen 
alszik és horkol.

BISMARCK ÉS BLEICHRŐDER.
Midőn 1871-ben Bismarck Jules Favre francia 

miniszterelnökkel a hadisarcról tárgyalt, Gerson von 
Büeíchrödcr bankár is jelen volt mint szakértő. Favre 
kétségbe, volt esve az ölmiUiárd frankos követelésen 
és hogy megvilágítsa az összeg hihetetlen nagyságát, 
megjegyezte, hogyha a polgári időszámítás kezdeté­
től a jelen óráig folyton számlálnának, akkor sem 
jutottak volna még eddig a számig.

— „O, — viszonozta Bismarck — eldől legyen 
nyugodt. Azért hoztam magammal ezt az urat — 
Blcíchröderre mutatott — ö a világ teremtésétől 
fogva számlál." (Mellékesen: akkor még nem kér­
dezték a bankártól, hogy árja-c? Még Németország­
ban sem!)
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A Whitechapel 
bombazáporban

A tízmilliós London keserves napokat 
él át, elvégre u bombavetők ádáz támadása 
megremegtette a világ legnagyobb városá­
nak lakosságát. Erre nem számi tolt Disraeli, 
amikor megvetette a világbirodalom (dup­
láit. Nem gondolt arra, hogy a csaknem 
egy évezred, óta zavartalanul tejlödő szi­
getországnak ilyen veszedelmei is lehet­
nek. De amikor Blóriot átrepülte a La- 
Manche csatornát, abban u percben illuzó­
rikussá vált a splendid isoiation. A kclct- 
európai zsidóság, amikor a század elején 
hatalmas íolyamokban indult, a tengeren­
túlra. egyes kis csoport jóiban megállón, a 
doweri kikölö elölt és le is telepeden a 
ködös Albion porijain. De a régi zsidó ata- 
viszlikus szokás szerint a nagyvárosokat 
kereste és Londonban mind jobban gyara­
podott a Whitechapel zsidó tömege, a jó­
részt jiddist beszélő keleti zsidó, aki las- 
sankinl asszimilálódni kezdett. Nem olyan 
gyorsan, mint más európai államban, ha­
nem az angol rideg mentalitásnak megfele­
lően ridegebben fogadott polgártárs mód­
ján. Az angol nem bánta, ha letelepszik, 
de mert maga is jó kereskedő és kitűnő üz­
letember, nem akart tért engedni és a be­
vándorolt zsidó nem is tudott az élet ma­
gasabb standardjának megtelelő elhelyez­
kedést találni.

A világháború és a rákövetkező húsz 
esztendő nem sokkal javította a brit sziget 
zsidóságának helyzetét. Teljes polgári jo­
gainak birtokában, a szabad versenyben 
lassan tudott csak érvényesülni és inkább 
az egészen kispolgár és félproletár életní­
vóját tudta csak elérni. S ma ez a nem is 
nagyszámú zsidóság együtt szenved a többi 
angol polgárral és proletárral együtt a né­
met bombavelők támadásai alatt. A szenve­
dés egy forrna, csak az eredmény nem vo­
natkozik majd rá éppen, ugv, mint a többi 
angolra. Mert mit nyerhet az angol sziget 
45 milliónyi polgára, ha a támadás nem jár 
sikerrel? Megtart ja egész hatalmas és öl 
világrészre kiterjedő hatalmas gyarmatbi­
rodalmát, Mit kap a whitecliapeli zsidó — 
ha. a bombazápor minden testi és morális 

át is szenvedi? Megkapja talán a 
maga országát? Lesz-e akkor lehetőség 
orra, hogy Palesztina valóban zsidó lesz?

Ez a kérdés marad ma a világ zsidósá­
gának jövőbe vetett reményének minden 
oldaláról, korunkbeli zsidókérdés gyupont- 
jába. Minden népnek hozhat megoldást a 
világpolitikai problémák megoldása. Lehet, 
hogy az uj Európa kialakulásánál többé- 
kevesbe érvényesülni fog a népek önren­
delkezési joga és ha nem is hisszük el, 
hogy a népi kérdések likvidálásánál min­
denki meg lesz elégedve, egy rétegről tu­
dunk, amelynek lehetőségei olyan leheic.i- 
lenül kicsiny térre korlátozottak, hogy en­

nek megoldást találni csaknem lehetetlen­
ség.

Még nincs itt az ideje annak, hiszen a 
bombazápor szakadatlanul ostromolja az 
angol szigetet és a brit gépek is bombáz­
zák a hadiüzemeket, repülőtereket a neki 
ellenséges országokban. Nem lehet nekünk 
még mérlegel csinálni, annál kevésbé, mert 
a gigászi küzdelem kimenetelét emberfia 
nem tudhatja. De ha cl is csendesednek a 
fegyverek, mi lesz az európai zsidósággal?

Ezt a kérdést meg kell oldani — igv 
hangzik a slereolyp válasz, minden felve­
tett erre vonatkozó kérdésre. Természete­
sen a felelet különböző. Valamikor a fran­
cia forradalom óla a legtöbb ország ura'- 
kodó rétege azt mondotta: a teljes polgári 
jogok biztosítása. Majd később voltak han­
gok, amelyek más megoldást ajánlottak. 
Nem hagyandó számításon kívül az a fel­
merült óhaj, hogy Közé naír tártak valame­
lyik dzsungel jenek szélén kell letelepíteni 
a zsidóságot.

Végül az önérzetes zsidó felfogással 
egyező olyan hangok is merüllek lel, ame­
lyek azt hangoztatják, hogy nekünk is jo­
gunk volna egv önálló állam létesítésére 
cs mivel Palesztina ősi jogon is a mienk 
lehet, álljon a Jordán mindkét partján egv 
független zsidó állam, amely megoldaná a 
világ nagy részében az újból és újból lei­
bukkanó és mind kínosabbá váló zsidókér­
dést. A zsidóságnak még az a része is szim­
patizál ma már ezzel a megoldással, amely 
egy-két évtizeddel ezelőtt, hallani sem 
akart róla. De amikor látja ezt a talajtnlan- 
ságot. ezt az onimozitást, ezt a meg nem-

Két nép vezető diplomatái napokkal 
ezelőtt összeültek a kies dunai városban, 
Turnu-Severinben, hogy a közöltük levő 
ellentéteket tárgyalások utján egyenges­
sék és olyan megállapodási létesítsenek, 
amelyek mindkét nép igényeit honorálja. 
A világ közvéleménye feszült figyelemmel 
tekint a tárgyalások színhelye felé. Az er­
délyi zsidóság szívből kívánja, hogy a tár­
gyaló felek békésen állapodjanak meg, 
hogy a két kulturnép továbbra is a nyu­
godt fejlődés irányvonalában fejthesse ki 
áldás thozó tevékenységét.

A fái g valósokkal kapcsolatosan a 
„Transkontinent Press" bécsi hírszolgálati 
iroda a következőket jelenti: „Mialatt a 
román kormány a magyar javaslatokat ta­
nulmányozza, az a benyomás, hogy a kél

crtcst, ma a vén földrész legnagyobb
részében velünk szemben 
nem tartja ,,lehetetlennek" ezt a kézen-\ 
fekvő megoldást.

Csak egyet nem értük! Miért? Miért 
nem viseltetnek a világ népei megfelelő 
szimpátiával ezzel a megoldási móddal 
szemben? Miért ellenszenves nekik a Pa­
lesztinái önálló zsidó állam gondolata? Va­
lamikor az olaszok is rokonszenvesnek ta­
lálták ezt a megoldást. De tudunk más né­
pekről is, amelynek vezetői Palesztinának, 
mint zsidó államnak telepítéséről a legna- 
gyob szimpátiával emlékeztek meg. Miért 
nem hallani most erről? Miért nem veszik 
elő ezt a kérdést is. a többi megoldandók 
között helyei foglalhatna annál is inkább, 
mert egyetlen egyel sem találunk égetőbb­
nek, mint épen a mi problémánkat. Milyen 
felemelő tudat is volna, hogy azok a né­
pek, amelyek ,,vendéglátók ’-nak nevezik 
magukat a zsidókat kapcsolóiban, azok ma­
guk vetnék lel egy igen nagyarányú 
vándorlás eszméjét. Mondjuk, egy tíz évr-s 
komoly tervet, amely megoldaná az ö szá­
mukra is a kérdést és nekünk zsidóknak s 
módot nyújtana arra, hogy ne legyünk 
megtűrlek, hanem szabad emberek egy sza­
bad ország földjén.

Ne mondja senkisem, hogy ez ci kér­
dés nem alkuális ma. Arnig zsidótörvények 
vannak.

a befogadó népek között, addig ez a 
kérdés nem veszíti el sohasem időszerű­
ségé:

A Whitechapel zsidósága is légvédelmi 
fedezékbe vonul. Érzi a háború irtózatos 
szelét. Talán ma már a brit zsidóság is pa - 
lesztioiilebb, mint valaha volt. Milyen jó :s 
volna, ha Európa zsidóságának megadnák 
a szabad elvonulás jogát és kivirágzana 
belőle egy független, szabad Palesztina 
igazsága, amely a mai helyzetben regen 
nem látomány többé, hanem érzékelhető

minisztei elnök nemrégiben ki jelentette, 
bogv Románia kész átadni Magyaiország­
nak kis határszéli területeket, hogy oda 
áttelepíthessek az Erdély központjában 
lakó magvakokat, addig a magyarok igen 
szkeptikusan Ítélik meg a lakosság cserét 
és olyan területi kívánságokat vetnek fel, 
amelyek, ha nem is követelik a „történel- 
íni határok” teljes visszaállítását, mégis in­
kább történelmi, mint etnikai szempontból 
erednek. Az erdélyi magyarok számára a 
tárgyalások célja nem honfitársaik átköl­
töztetése, mert ők minden idegszálnkkal 
kolve vannak a földhöz, amelyet vissza­
akarnak szerezni. Viszont. Erdély, Románia 
széni pun I iából nem határkérdés, hanem a 
román nemzeti Jól központi problémája.

valosaaaá kell mihamarabb válinn!

Á turnu-severini 
román-maqyar tárgyalások

áHam felfogásál egyelőié nehezen áthidal-
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„Népünk** akciójának eredményeként

Besztercén erőteljesen 
megindult a szociális munka
Szeptember elsején megindul a szövőlanfolyam

Példaadó kezdeményezést kell ismer­
tessünk, amely Besztercén indult meq és 
hivatott arra, hogy mintája legyen az 
olyan gyors és erőteljes akciónak, amely 
r.em anketezésekben merül ki, hanem cél­
tudatos munkával igyekszik majd a mai 
viszonyokhoz alkalmazkodni. Külön öröm 
és elégtétel számunkra, hogy a tudósí­
tást, amelyet erről a megindult akcióról 
kaptunk Noé Andor hitközségi elnöktől, a 
következő szavakkal kezdődik:

— Örömmel értesítem Önöket, hogy a 
„Népünk" cikkeinek hatása alatt megin­
dult Besztercén az első akció, amely 
alapja lesz a helybeli szociális összefo­
gásnak.

Az augusztus 18-án megtartott ezévi 
második rendes hitközségi közgyűlésen 
Noé Andcr elnök a költségvetés letár- 
gyalása után ismertette azokat az előké­
születeket és kezdeményezést, amelyet a 
hitközség vezetősége indított be a zsidó 
szociális átrétegeződés erőteljes kiépítése 
és fejlesztése érdekében.

Noé Andor elnök bejelentette, hogy 
a Poalé Cedek (Iparosegylet) vezetőségé­
vel folytatott előzetes megbeszélés ered­
ményeként elhatározták, hogy megkezdik 
a céltudatos munkát a zsidó nyomor és 
kenyértelenség eliminálása érdekében.

A MUNKA ELSŐ EREDMÉNYE.
Szeptember elsején — tehát néhány 

hap múlva — megkezdik a szövő-tanfo- 
lyamof, amelynek célja az, hegy 3—4 hó­
nap alatt erre az iparágra megfelelő szá­
mú jelentkezőt képeznek ki. Ezt a beszter­
cei zsidóság a maga erejéből valósítja 
meg és az ehez szükséges anyagi alapot 
a besztercei zsidó társadalom teremti elő. 
Ahogy azt Noé Andor elnök kifejtette:

Úgy találjuk helyesnek, hogy ne 
kérjünk, hogy ne csökkentsük lelkesedé­
sünket esetleges — rideg visszautasítá­
sokkal. És főként nem akarunk kérni az 
erdélyi társadalomtól mindaddig, amíg 
meg nem mutattuk, hogy mit nyújtunk, 
így van ez jól és igy fogjuk csak meg­
nyerni a tömeget, hogy mellénk álljon 
es teljes bizalmukat bírva, nagyobb ak­
ciókba kezdjünk. Hét szövőszéken hu­
szonöt embert fogunk kiképezni, ugyan­
akkor gondoskodunk arról, hogy a továb­
bi kurzusokat is állandósítani tudjuk. 
Lesznek ingyenes tanítványok, de ugyan­
akkor olyanok is, akik szövőgépekhez és 
az anyagokhoz hozzájárulnak. Vállaljuk 
továbbá vidékiek olcsó és lelkiismeretes 
elhelyezését is, ha erre sor kerülne. Fel­
jegyzésre méltó, hogy Spitz Mayer fő­
rabbi bejelentette, hogy leánya is részt- 
^ esz a kurzuson és a leányok — a vallás 
kívánalmainak megfelelően — külön fog­
nak dolgozni.

A BESZTERCEI PÉLDA.
A besztercei zsidó közösség, amely 

vallási és más szempontból is mindenben 
az erdélyi zsidó közösség elitjéhez tarto­
zott, ezzel a kezdeményezéssel példát 
mu at oly irányban, amelyet nemcsak il­
lik, hanem követni is kell az erdélyi zsi­
dóságnak. Különösen a hitközséqi elnök 
lelkes kezdeményezése és munkája kell 
példaadó legyen. Mg, mikor ui utakra kell 

.induljon a zsidó közösség, a hitközségi

vezetőknek a régi feladatok mellett a 
helyzetadta uj feladatokat is vállalni kell.

Szeretnénk, ha a lapunk nyomán — 
amely inspirálója volt lenti kezdeménye­

zésnek is — minden erdélyi közösségben 
lelkesítene a példa és minél több Hely­
ségben megindulna a szociális munka és 
a szerény kezdetből mihamarabb egy át­
fogó, nagy szociális népi munka eredmé­
nyének kontúrjai rajzolódnának a zsidó­
ság fellegektöl borított egére.

Noé Andor elnök beindított akciója 
legyen a kezdet. Erdély zsidósága a pél­
da követéséből csak profitálna és ez a 
helyes útmutatás kihatással kell legyen n 
jövő tervekre és célokra.

h
.. V- - -. és egészségiül iloiszierium 

ill írvisok, és gyógyszerészei
Bucuresti. — A Curentul írja: A munka- 

ügyi miniszter augusztus 1-től a következő or­
vosokat helyezte rendelkezési állományba az 

1940. évi június 21-i 2057. számú rendelettör­
vény alapján, amely a román állam egységes 
és totális politikai rendjének védelmére vonat­
kozik.

Az aradi társadalombiztosító keretében: 
Dr. Schillinger Ármin, Deutsch Géza, Rada 
Lázár, Varadi Károly, dr, Meschinger Gyula, 
A brassói társadalombiztosítónál: Lichtenstcin 
'libor, Schör.zweig Jenő, Wertheimer Jenő, Ho- 
rovitz Eterna, Stein Bernát, Ritter Sámuel. A 
dési társadalombiztosítónál: Fisch Kálmán, 
Weinberger Zoltán, Salavetz Jenő, Szinelár 
Ödön, Wiegner Sámuel, Frenkel Ferenc. A lu- 
gosi bctegsegélyzönél: Seidecaru Hermán, Lieb- 
mann László. A nagyváradi társadalombiztosí­
tónál: Wexler Zoltán, Florenthal Ernő, Gott- 
lieb Mayer, Korány Sándor, Pollák Emil, Ha­
lász Albert, Lengyel Dezső és Jeremiás Róza 
fogásznö. A petrozsényi társadalombiztosító­
nál: Junger Miksa, Habern László, Kugel Zol­
tán, Hammer Lajos. A resicai betegsegélyzönél: 
Bihari Piroska, Allmann Miklós, Welder Ede, 
továbbá Bock Dávid gyógyszerész és Israil Vil­
mos orvosi műszerész. A szatmári társadalom- 
biztosítónál: Steuer Jenő, Garda Ákos, De- 
theuer György, Herskovils Farkas, Wiener Sári. 
dór, Stern Jakab, Frucliter Lajos, Steingiesser 
József, Horn Dávid, Zisser Eschwire, Klein Je­
nő, Katz Endre és Gál Sándor.

A marosvásárhelyi betegsegélyzönél: 
Gorsckfeld Márton, Gherson Sámuel, Berkovits 
József, Harnisch Marcell, Siegler Emil, Weisz 
Mór, Herskovits József, Leonxmn Izráel, Ledé­
rei- Adolf, Poenaru Eugen Kahane. Rólh Sán­
dor, Veres Márton, A temesvári betegsegélyzö­
nél: Marcus Jenő és Lob Károly orvosokat, a 
dévai betegsegélyzönél: Paraschiv Anna fogász- 
nőt.

Augusztus 1-töl kezdődően az egészségügyi 
minisztérium rendelkezési állományba helyezte 
a következő orvosokat:

Leizerovits Leizer kórházi oruos, Dorohoi; 
Stoinescu Conslan(a gyógyszerész, Tárgovi§te; 
Beril Palade Sofia kórházi segédorvos, Maros- 
vásárhely; Davidovits Simon körorvos, Baleni- 
Covorlui; Csillag Ignác, Oscar Flori’ kórházi 
segéd orvosok, Tárgovi$te; Wexler Zoltán kör­
orvos, Reliu fíihor; Margulius Edmund városi 
orvos, Zilált; Jagnov L. korházi sebészorvos. Sí- 
gnet; Barbcr Cella, n Cantacuzino intézet 
gyógyszerésze; Marbe Max osztályföorvos, a 
Cantacuzino intézetnél; Milian Oscar kórházi 
orvos; Szevasztosz Vera városi állatorvos; Zieg. 
ler Eugénia, a Cantacuzino intézet orvosa; Ro- I 
senberg Sachalarie gyógyszerész; Visner Borelli, 
laboratóriumi vezető a Cantacuzino intézetnél’: 
Eskenazi León főorvos a craiovai Filantrópia 
kórháznál: Hirsch Rebeka asszisztensnő, Craio- 
va; Zalman Mária laboratóriumi főorvos, Giur- 
giu; Batusan Séma Marian köororvos, Duroslor; 
Gergely József orvos, Marosvásárhely; Lichtcr 
Kivu főorvos, Lúgos: Ziser Berkovits Esfira 
körorvos, Cámpuhmg; Fruchter Lajos körorvos. 
Potensig de Sus; Székely Károly körorvos, ViL

le Satmar; Codnar Gersch körorvos Kékes, 
Szilágy; Frankéi Mór körorvos, Hadad, Szilágy; 
dr. Weinberger Malecvits, Ruhlea, körorovos, 
Tandarei, lalomifa.

£gy köroms körhe^körhe jár
I Egyik bihatmegyei község körorvosáról 

van szó. Évekkel ezelőtt kikeresztelkedett, 
pontosabban az államvallás követőié lettlu- 
tranzingensen keresztény és lelkes hazafi, 
aki soha más nyelven nem szólalt meq még 
álmában sem, mint a hivatalosén. A tolu- 

I beli zsidókkal szemben rideg és érzéketlen, 
ugyannyira, hogy amikor egv-egv zsidó, 
vagy családja beteg lett. nem mertek hozzá 
menni.

Kis biharmegyei hely az, ahol a 
I körorvos ur, akit aposztrofálunk, müködé- 
I séf kifejti. Onnan indult cl, magasra ívelő 
pályáján Kcnyeres-Kautmann is, aki Buda­
pesten volt a legantiszemitább ébredő és a 
végén kiderült, hogy a biharmegyei falu 
vallásos zsidójának, sőt rabbi iának a fia. 
Ennek a községnek a levegőjében van va­
lami, ami furcsa utakra viszi a zsidókat, 
így a körorvos urat is. Aki intranzingens 
keresztény és tullelkes propaqandistája lett 
az asszimilációnak. Most kiderült, hogy túl­
lőtt a célon. Mert a rendelet, amely a kör- 
orvosokra szól, rája is vonatkozik. Hiába 
minden! Visszazuhant közénk és most újból 
kell beszélni tanuljon, meg járni, mert azon 
az utón, amelyen eddig haladt, feláUittalott 
a tilalomfa, amelyen ez áll: ne tovább!

Szegény doktor ur! Ha magunkat nem 
sajnálnánk úgy, akkor neki is jutna. De eb­
ből a „sajnálkozás" cimü árucikkből nincs 
olyan nagy taktár, hogy mi magunk ne tud­
nánk felhasználni. Neki már nem iut. Csak 
az vigasztal, hogy nála sem jutott nekünk 
hely. Igv kvittek vagyunk. Mariién ö a ina- 
gaválasztotta utón tovább s ne nézzen 
teánk hátra sohasem... ,c.

— HALÁLOZÁS. Dr Egyed Mór nyu- 
vdlrutizol.l (ötörzsorvos hirtelen elhalálo­
zott. Halála ínélv részvétet keltett a 
brassói zsidóság; kövében és mindazok kö­
zöli, akik a nagy katonai karriert befutott 
•férfiút ismerték. 71 éves korában érte utói 
a halál és 19-én Biasovban leíolyl temeté­
sén sokan jelentek meg azok közül, akik 
ismertek és szerették. Gyermekein, dr 
Wollheimer Józsefnél"), született Egyed 
Katón és Egyed Lászlón kívül kiterjedt ro­
konság gyászolja.

Iskolás gyermekeket őrt. izr. intel­
ligens család ellátásra elfogad, gondos 
felügyelet, Sir. A. Cantemir 42 A, ajtó 1.

’l
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Változnak az idők...
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Ma Magyarországon vágatási tilalom 
van, csak a Felvidék egyes helyein enge­
dik meg a nagyállatok vágását, viszont 
szárnyasvágús minden korlátozás nélkül 
szabad, ,

De visszatérve a kérdés lényegére, 
igen érdekesnek találjuk leközölni azt az 
52 évvel ezelőtti átiratot, amelyet az ak­
kori magyar kormány intézett a svájci kor­
mány átiratára. 52 évvel ezelőtt a svájci 
állatvédő egyesület mozgalmat indított a 
lituális metszés ellen. A svájci kormány a 
mozgalom hatása alatt diplomáciai utón o 
különböző államokhoz, megkeresést inté­
zett aziránt, hogy az éterén fennálló sza­
bályokat velük közöljék.

A magyar kormány 52 esztendővel ez­
előtt a svájci kormánynak u következő vá­
laszt adta:

— Magyarországon az izraelita vallá­
sitok az állatokat szer tar lásszerü leöléséről 
vallástörvényeik ér leimében gondoskod 
nak úgy, hogy e tekintetben még az ipar- 
törvény alkalmazása is bizonyos korlátok 
alá esik, minthogy u kormány mindig osz­
totta azon meggyőződést, hogy ezen, az 
izraelita vallással szorosan összefüggő ügy 
rendezése az izraelita liitielekezet hatáskö­
rébe tartozik. Az onnan súlyos lelkiisme­
reti kényszer gyakorlása nélkül annyival 
kevésbé vonható el, mert az izraelitáiknál 
szokásban levő metszés az állatoknak sok­
kal könnyebb és enyhébb halálnemei okoz, 
mint a keresztény vallásfelekezeteknél túl­
nyomóan dívó taglózás, mert továbbá a 
fennálló egészségügyi szabályok az állatok, 
lemetszésének minden dívó módját megen­
gedik és mert végül az izr. vallás paran­
csolta ezen rituális metszetek kezelése az 
izraelita hitközségekre nézve oly közvetett 
adóforrást is képez, mely nélkül vallási,

1.

Akkoriban, amikor a Bál Sem még a földön 
fárt, Pinsk kormányzóságában bizonyos Podolsky 
gróf toli a kerületi főnök. Híres büszke ember volt 
ez a gróf, akinek büszkeségét főleg az növelte, hogy 
anyai ágon egyik őse egy Wajticzky herceg voii. 
Minden lehető alkalommal el is dicsekedett ezzel r-z 
ősével s talán ez az előkelő származás tette, hogy 
valamennyi hivatali elődjét felülmúlta kegyetlenség­
ben és szigorúságban. A kerületében lakó zsidóknak 
nem volt alatta, egy nyugodt percük sem. Éjjel-nap­
pal üldözte őket és súlyos adókkal sarcolla a nyo­
morultakat s aki nem fizetett percnyi pontossággal, 
azt sötét börtönbe záratta. Tivornyát éjszakákon a 
részeg kerületi főnök akárhányszor rekedten ordítva 
adta ki a parancsot ivó cimboráinak.

— Gyerünk, látogassuk meg a zsidókat!...
Erre az egész banda felkerekedett, lóra pattan­

lak s hangos kurjongatással megrohanták a már éj­
féli nyugalomra (ért zsidók békés hajlékait s röhög­
lek a kegyetlen látványon, amikor az ágyukból ki­
ugratott szerencsétlenek éjszakai köntöseikben riad­
tan menekültek a vaksőfétben.

kulturális és humanisztikus intézményeiket 
fenntartani képesek nem lennének.

így változnak az idők! Ma pedig, íél 
évszázaddal később egészen más szellők 
lengedeznek a sik alföldek felől.

A zsidó sportszervezetek 
sorsa

Törvényes intézkedés történt oly irány­
ban, hogy a zsidó sportszervezetek is lel- 
oszlulanúók és vagyonuk az Országőr 
szervezet tulajdonába mennek ót. Nagy va- 
gyonci nem lehel egyetlen sportklubnak 
sem, de különösen egy zsidó egyletnek 
nem voltak sohasem heverő ezrei.

Bevalljuk, nem érijük meq az intézke 
dést. — Vájjon az-c az oka, hogy a 
zsidó íiatalság ne űzzön többé spor­
tot? Vagy csupán az. hogy versenyeken 
nem vehet részt? Évtizedeken át azzal gú­
nyolták :j zsidó Hiúságot, hogy sápadt és 
vézna, nem törődik a testkultúrával és el- 
satnyáit. Azután kimentek ezek a sápadt 
Halatok a sporttelepekre c.s rövid idő aluli 
behozták az. évszázados késést. Minden 
sportágban kiváltak és lussankint az egész 
uj zsidó generáció legalább olyan stramm, 
napbarnított, sportszerű lett, mint a nem- 
zsidók. Az egyes országok bajnoki mérkő­
zéseiben is megfelelő helyet biztosítottak 
maguknak Most azután mindennek vége? 
Bem spoilot. űzni, sem pedig versenyezni 
nem lehel?

1.esznek olyanok, akik azt. mondják 
majd, hogy nem kár, legalább azzal a sok 
haszutilalansáqgul nem fogják tölteni ide­
jüket a zsidó fiatalok. Ezeknek nincsen 
igazuk, mert a mai időkben, amikor a ny­
ugira igénybe veszi az idegeket a sok izga­
lom, nem fölösleges, egészséges szabad 
levegőn való időtöltéssel azt erősíteni. 
Legfeljebb ne engedjék őket bajnoki mér­
kőzésekre. r

Viszont mégsem tudjuk az egészet cdv 
tragikusnak íclloqr-i, mint egyik zsidó lap­
társunk, amely a zsidóellenes intézkedések 
közül különösen ezt emelte ki, mint igen 
sérelmeset. Szerintünk inkább soha zsidó 
gyerek ne kerüljön a sporttelepekre, mint­
hogy szombaton nyitva kelljen tartani az

úgy akart szabadulni, hogy kivilágittatta a kastély 
huszonnégy termét. De bizony az nem űzte el nyug­
talanságát.

Végűi is haragosan fakadt ki:
Bizonyos, hogy a zsidók csináltak valami va­

rázslatot ellenem az ö titkos tudományukkal. .. No, 
de bosszút állok rajiuk!

Azonnal le is tilt íróasztala mailé, kiteregette a 
pergamen papírt, bemártotta az ólomkalamárisba a 
frissen vágott hollóíollaf s hozzálátott a szigorú ren­
delet írásához.

.. .Elrendelem, hogy kerületemben minden 
zsidó apraja-nagyja kíjiiassék. . .

Amikor idáig ért az írásban, hirtelen megállt a 
toll a kezében, mert úgy érezte, mintha valaki be­
főtt volna a szobába.

Gyorsan megfordul!.
Egy magas, szikár, állas, őszes szakállu, de 

gyermekien mosolygós kék szemű öregember állott 
alig lépésnyire mögötte.

Hogyan kerültél ide?... — kiáltotta inge­
rülten.

Az öreg ember szelíd hangon válaszolt:
— Természetesen, az ajtón...
A grófot ez a válasz még jobban kihozta 

iából.
És ki engedte meg, hogy ide belépj?

sogta.
■— A legjobb szándékom mellett sem volt mó­

domban engedélyt kérni, mentegetőzött a titok­
zatos idegen mert sem a terjedelmes udvaron,

üzleteket. Nem tagadjuk, sérelem a sport­
szervezetek ellen hozott intézkedések is, 
A tenniszt, íootballt, atlétikát még kibírjálc 
nélkülözni, mert ezerszertc nagyobb ba­
jaink és gondjaink vannak.

Három hitközségi értesítő
Aid/ a boritéklapiuk is optimizmust 

árul el. Tudjuk, hogy ez a nyomdászok vá­
sárlásainak véletlenjétől íiigg, de amikor 
igy együtt látjuk őket, mégis remény köl­
tözik szivünkbe. A nagyváradi nyug. szer­
tartásit hitközség rózsaszínje, a marosvő- 
sürhelyi sárga cs a kolozsvári kék, szines- 
séget lekenlek és még szövegük sem elszo­
morító. Azért nem, mert az az a bizonyos 
törhetetlen optimizmus árad belőlük, amely 
derűlátást, ellenségeink inkább ..tűrhetet­
lennek találják. De ha ez nem volna, ak­
kor valóban '-égé volna maidén hitünknek.

Lássuk a három jelentés! azok cav 
máisulúnjúban. A nagyváradi hitközség a 
három gyúszhat jelentőségéről beszél elvan 
tónusban amely igen becsületesen és ön­
érzetesen zsidó, mintha a fiatal, tudós fő­
rabbijuk kezenyomát viselné magán. Utána 
az iskcJ,.k igazgatói imák a hitközség dé­
delgetett. kedvenceiről, a kei iskoláról. A 
regvv er.éves elemi iskola története, ame.v 
valóben generációkat adói! nz életnek, a 
zsid ’.eletnek, • Icséretreméltó tevékenysé­
gét részletezi a jelentés. A hceum nvoic 
osztállyá a felső giadus, amely ma olvan

sem a hosszú folyosókon, sem a termekben, amelye­
ken átjöttem, egyetlen lélekkel sem találkoztam.

Pcdolsky csaknem szétrobbant dühében.
- Minden szolgám aludna már? rikoltotta.
— A legokosabb, amit tehetnek ilyen későn _

vélekedett az öreg.
— És a kutyáim?!... Hiszen cafatokká tépnek, 

ha találkozol velük!
Ugyan! — legyintett az, éjszakai látogató. — 

Szelídcbb jószágokkal még nem találkoztam.
Hát találkoztál velük? álmélkodott a kerü­

leti főnők.
Rögtön a kapuban . .. Hozzámszaladtak, kö- 

rüIugráHek, kezemet nyaldosták és barátságos mor­
gással üdvözöllek ..

Podolsky gróf rámeredt az elölte álló emberre,
— Te! hördült fel fojtott hangon s (elpattant 

helyéről. Hiszen te zsidó vagy!
A titokzatos idegen újra mosolygott.

Eltaláljad, nagyúri mondotta.
A gróf szeme vérben forgott.

És mégis át merted lepni a küszöbömet?! - 
kérdezte felcsattanó hangon. — Hát nem Ismersz?! 
Nem tudod, hogy én Podolsky gróf vagyok, akinek 
egyik őse valóságos herceg volt ... Wajticzky herceg.

Nagyon is jól ismerlek — válaszolt változat­
lan szelídséggel az öreg zsidó.

— És mi hozott ide?
— Hogy megkérdezzem, ami! még senki sem 

kérdett tőled: hogy miért gyűlölőd a zsidókat?
Podolsky gróf ennyi merészség hallatára hosz- 

szan, rekedten felnevetett. De — tagadhatatlanul

* .

V
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hézagpótló Intézményt jelent amit nem ir. 
tudnak e-V y:/é méilúriyolui o szülök s csuk 
ott és akk.r mérhetik fel jelentőségét, — 
ahol hasonló intézmény nincs. Jól mon­
dottéi dr Meer Samu, a hitközség iskola­
székének elnöke, hogy a zsidó Hiúságnak 
értékelni és méltányolni kel! az iskolái ói 
szerénységgel párosult szorgalommal tri- 
nuljon. Majd megemlíti a bulletin dr Vajda 
István főrabbi véglegesítését, majd a többi 
aktuális iur‘.ket, többek között o jum.us 1. 
óta történt k keresztelkcdéseket is. Az 1'ítiO 
példányban megjelenő bulletin valóban hé­
zagpótló, összetartó kapcsot jelent a hii- 
közsé r. tagok között.

Sorban Következik utáni a kolozsvári 
jelentés Ez a legréaibb és most is a Icq- 
vaskosabb. Vezetőcikket dr Fischer József 
elnök ir benne a mindennapi óidozat"-rnl, 
utána dr Var,:, Zoltán, a hitközség kultur- 
bizottsáqenuk elnöke is a kul túr munka 
szükségességéről. Majd beszámoló követ­
kezik a múlt tanévről. A Szentegylet egy­
éves működéséről szóló jelentést Somogyi 
Miksa elnök és Lax A. Salvator főtitkár 
irta meg és ennek évi büdzséje egy millió 
lei bevételt és kiadást jelent. Még híreket 
is közöl a hitközségi életből a Raport hí­
nár s végül a naptári részben tájékoztatja 
a hitközség tagjait néhány íontosabb dá­
tumról. amely a zsidó életben jelentős A 
bulletin dr V'einberqer Mózes szakavatott 
tollát és ízlését dicséri.

A kolozsvári hitközségi értesítő dús 
tartalma után a marosvásárhelyit vesszői•: 
a kezünkbe, amelynek vezető cikkét dr 
Lőwy Ferenc főrabbi írja az Ab hónapi 
böjtről. A kultuszodé íront járói írott cikk, 
majd az iskolákat végzettektől való búcsú, 
kimutatások és ami a legkedvesebb, arról a 
kertről ir, amelyet az iskola diákjai ülhet­
tek és kezelnek. Dr Erdélyi Emil, a réqi, 
lelkes cionista agitált mellette, amíg meg 
valósult, s a hitközség vezetői lelkesen tá­
mogatták tervének megvalósítását. Virágos 
kert lett egy 800 négyzetméternyi terület, 
ahol 300 rózsafa virul és sok eper termett. 
Meg annyi főzelék, hogy két hétig tudják 
ellátni vele a Napközi Otthon 50 gyerme­
két. A gyermekek kedvtelve loglalkoznak 
kertészettel, valamit megtanulnak belőle, 
s főleg kedvet kapnak hozzá, mert hiszen 
kapálnak, ültetnek, öntöznek, qereblyéz-

mégís telizett neki a vén zsidó bátorsága s mintha 
a nevetéssel előbbi haragja is elszállt volna, iéllg- 
rneddig barátságosan szólt oda hivatlan vendégének:

— Ülj le, zsidó — kínálta hellyel,
— Köszönöm — hálálkodott az öreg s lezökkent.
— Nos, mit is akarsz tudni?
— Csupán annyit, — ismételte az öreg, — hogy 

miért ég szivedben oly feneketlen gyűlölet ellenünk?
— Röviden megfelelhetek a kérdésedre zsidó — 

kezdte Podolsky. — Gyűlöllek benneteket, mert egy- 
föl-egyig fekélyei vagytok az emberiségnek. Ilyenek 
voltak az elődeitek, ilyenek a maiak és ilyenek lesz­
nek az utódaitok is... Egyetlen csöpp vér a véretek­
ből: egész nemzedékeket fertőzhetnek meg. És ez el­
len csak egy védekezés lehetséges: teljesen kipuszti- 
tani benneteket. De még azt is, akinek ereiben egyet­
len csöpp vér kering a tiétekből!

Az öreg zsidó mosolyogva hallgatta a gyűlölkö­
dő szavakat.

— Könnyelműen ítélkezel, nagyur, — jegyezte 
n;rg csendesen.

Könnyelműen? — csodálkozott a pinski keny- 
ur. — Én tanultam történelmet s tudom, miket cse­
lekedtetek!

— Akkor az a történelem — hamis volt.
— Te talán másként tudod a történelmet?
— Bizony másként.
— Ismertél csak egyetlen zsidói is, aki tisztele­

tei érdemelne?
— Akár tízezret is ... De csak egyről szeretnek 

beszélni, ba meghallgatnál!...,
— Beszélj, zsidó... Úgy sem tudok aludni.

n.ek. Nagyon helyesen h ja a jelenlés: „két 
évvel ezelőtt kezdtük. Száz év előtt kellett 
volna lenni, de jobb későn, mint soha."

A hitközség szociális tevékenységével 
fejeződik be a jelentés, amely sokkal ni- 
vósabh, mint az első szám volt. Dr Lőwv 
Ferenc korát meghazudtoló lelkességgel és 
odaadással szerkeszti a közlönvt, amelv bi­
zonyára hozzájárul ahhoz, hogy lendülete­
sebb legyen a marosvásárhelyi zsidó köz- 
ó/e/, amely sok tekintetben, különösen ka­
ritatív szempontból eléggé áldozatkész.

7 orschnsspanik...
Kapuzárás előtti pánik. így hívják or­

vosi nyelven azt az ijedelmet, amelyet az 
emberek még magánéletükben is átélhet­
nek. Úgy mondják, hogy ilyen pánik ér­
zése van sok öregedő embernek, akik hab­
zsolni akarják még az életet, mielőtt rá- 
juktöi ne a szomorú alkony. Az elnevezés 
onnan ered, hogy a tömegeket is elfogja 
ez az i jedlség, amikor együtt vannak szín­
házban vagy egyebütt és félnek attól, 
hogy mielőtt még kiérnek, bezárják a ka­
pukai és ott tölthetik az éjszakát. Akik 
most kikeresztelkedtek — mégis bennma­
radnak — rá juk zárták a kapukat .. .

Ez jut eszünk be, amikor a legfrissebb 
kikereszlelkedéseket olvassuk. A zsidótör­
vény megjelenését megelőző időkben azt 
hitték az ijedősök, a gyávák, a zsidóság 
árulói és elárulói, hogy jó lesz átmenni a 
túlsó partra, mielőtt még az utolsó csolnak 
is beszüntetné a járatot. Úgy gondoljuk, 
hogy ezek a viz közepén maradtak, vagy 
népszerűbben, a ,,vízben" maradtak, mert 
rajuk nem vonatkozik a törvény.

De épen ezért jólesik lelkűnknek, ha 
néhányat ezek közül megemlítünk, akiket 
hivatalosan közölnek a hitközségek. A 
nagyváradi hitközség közli, hogy Izrael hi­
tét legutóbb a következők hagyták el:

Kohári Pál Emil elektrotechnikus, dr 
Winkler Tibor ügyvéd, Schwartz Rózsi, 
Hitter Jolán (nem Grünstein fakereskedő 
neje), Szabó Irén, Tauszigné Rosenfeld 
Anna, Rotstein Emma, Haar Sámuel hang­
szerkészítő (rom. kát.), Kertész Andor ék­
szerész, neje és gyermeke (ref.), Kubicsek 
Gyula vasöntő íróm. kát.), Schaffler AJ-

— Volt egyszer régen, — kezdte a vén zsidó — 
néhány emberöltővel ezelőtt, volt egy ember, közü­
lünk vajó. Mint egyszerű pásztor kezdte pályafutását, 
de tudásának, okosságának híre hamarosan bejárta 
az országot s eljutott a király iülébc is. A király 
maga elé rendelte az egyszerű zsidó pásztort, hosz- 
szan elbeszélgetett vele s a beszélgetés alatt annyira 
megtetszett neki a pásztor, hogy azonnal ott tartotta 
az udvarnál. Ettől kezdve a király minden alkalom­
mal kikérte a zsidó pásztor tanácsát s e tanácsok 
nagy hasznára voltak az országnak. A birodalom fel- 
virágzott. A király — természetesen — hálás volt s 
nemcsak busás jutalmakkal halmozta el, hanem fok- 
í ól-foki a mind magasabb rangra emelte. Az igy szer­
zett mérhetetlen vagyont a zsidó tanácsos az utolsó 
zlotyig a szegények támogatására fordította, ami még 
csak növelte tekintélyét. Végül is az uralkodó her­
cegi rangra emelte az egykori zsidó pásztort $ ami­
kor meghalt, az egész ország megsíratta a jóságos 
herceget..,

Az idegen elhallgatott.
Ki volt ez a herceg? — kérdezte ekkor foj­

tott hangon a gróf.
Az öreg rsldó felemelkedett székéből i áhitatos 

hangon súgta:
— Az a zsidó, akiről meséltem — Wafticzky 

herceg volt ...
A pinski kormányzóság főnöke hirtelen vad ha­

ragra lobbant, szemét elborította a vér, úgy ordítot­
ta:

— Hazudsz, zsidói!

bredd. rnajjánhivatdlnok, dr Hoch Erzsébet 
orvosnő (rom. kai.), Dubinszky Szem jón ke­
reskedő és fia, Kolling Györgyim Neufeld 
Eszter (róm. kát.), Berkes Péter tisztviselő 
(róm. kát.), Weiszberger Irén tisztviselő 
Friedman Béla tisztviselő (ref.) Fodor István 
kertész (ref.), Braunné Klein Rozália (ref.), 
Rosenbautn Simon cs neje, gyermekei ga- 
lage-tulajdonos (ref.)

A kolozsvári jelentésben érdekes ne­
vet találunk: Klármann Ferenc egyetemi 
hallgató református lett. Dr Klármann ko­
lozsvári ügyvédnek iia, aki Karácsonyi 
Benő név alatt Írói tevékenységet fejt ki.

Ez a névsor nem dicsőségünk, hanem 
esettségünk szimbóluma. Viszont akik. el­
követték, azoknak már elég büntetés, hogy 
árulásuk nem ér semmit, még ,, jól felfo­
gjon’' egyéni érdekükben sem!

Nyissák ki a kápolnát...
Neveket nem említünk, meri az ügy 

annyira furcsa, hogy még nevek nélkül is ér­
deklődésre tarthat számot. Úgy történt, hogy 
az egyik Nagyváradhoz közelfekvö kis für­
dőhelyen tölti az augusztusi nyaralási, hete­
ket egy házaspár, akik nem is olyan régen 
még izraeliták" voltak, de most már rémei 
kathulikusok. A történet folytatásához tar­
tozik az is, hogy azon a fürdőhelyen létezik 
egy erdei kápolna is, amelyet rendszerint 
még a legnagyobb szezonban is, csupán va- 
sárnaponkint tartanak nyitva.

De mit lesz egy újdonsült katholikus? 
Felkereste a fürdő igazgatóságát és felkérte 
hogy ezentúl ne csak vasárnaponkini legyen 
nyitva a kápolna, hanem minden reggel, mert 
neki és családjának erre feltétlenül szüksé­
ge van (talán még a fürdő gyógyhatásúban 
is csak úgy bízik?). Lourdest akart varázsol­
ni a fürdőhelyre, s a keresztény fürdőbérlő 
megdöbbenten beszélte el az esetet a fürdő- 
orvosnak, aki történetesen zsidó. Az első pil­
lanatban nem tudott mit mondani az orvos, 
végül, zavarában a következőket / mondotta:

— Ez az első alkalom életemben, liogv 
szégyelem zsidó mivoltomat

Tehát akkor szégyelte magát, amikor 
nem is zsidókról, hanem csupán egy volt zsi­
dó családról volt szó, akik bámulatos . .. szí­
vóssággal (jobb szavunk is volna erre) kö­
vetelték a kápolna megnyitását.

És villámgyorsan kiránioila tőrét, hogy leszúrja 
anyai ági ősének gyalázójái.
... A v,ll8nó <6r goiban — esek üres levegőbe dö 
lőtt. Az öreg zsidó — érthetetlenül eltűnt.

3.

Gróf Podolsky visszatéri szobájába * negyed­
órákig tanácstalanul meredt maga elé. Nem hitt 
ugyan a rejtélyes idegen meséjében, mégis szeretett 
solna bizonyosságot szerezni. Végül is behívatta 
egyik szolgáját * megparancsolta neki, hogy verje 
fel álmából Lubínskyi, a levéltárost, aki a kastély 
másik szárnyában lakott s hozza azonnal elébe.

Lubinsky néhány perc múlva ott állott a gróf 
előtt.

— Parancsolj velem, uram! — hajolt meg.
— Bemegyünk a levéltárba, — magyarázta Po­

dolsky gróf - s addig ki sem jövünk, amig anyai 
ági őseimről pontosan meg nem tudok mindent..,

A gróf mohón veteile magái a sárgult kutyabőr- 
re s böngészni kezdte a fakult írást.

... „Mi, Isién kegyelméből Lengyelország ki­
rálya ... számos érdemelnek elismeréséül a zsidó hű­
ben nevelkedett Jichok ben Amram-ol hercegi rangra 
emeljük..

Podolsky gróf üres tekintettel meredt maga elé. 
Sokáig nem tudott határozni. Végre felállt, kítámoly- 
goit az istállókhoz, befogatott legkopottabb szánkó­
jába, felüli a bakra s kihajtott a kastélyból. Senki- 
nrk sem mondta, hová megy.

...r.z időtől kezdve békében cs nyugalomban 
éltek a pinezki zsidók.,. .
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Bíbor, Secjia Ill-a.

Péntek : Av 19, augusztus 23.
Szombat: Av 20, aug. 24. 5 :

Heti szidva: 2p>
Heti hattora : ',r>

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.06 
gyertyagyújtás 7.16 
Istentisztelet kezdete 7.26 
Szombat befejezése 8.23

'Menjetek
es segítsetek egymáson...

A zsidóság történelmi pillanataiban, 
amikor a legridegebb és legkönyörtelenebb 
valóság sürgeti a gyors és halaszthatatlan 
segítést, nem a legalkalomszerübb a legen­
dák világába elrévedezni. És mégis: a Tál- 
mud csodálatos legenda világába kell vis­
szavezessük e sorsdöntő pillanatokban a 
zsidó képzeletet, hogy éppen a képzelet­
szülte példákban ismerje lei, magára utalt­
ságából fakadó szociális kötelességeit..

A Tál műd bölcsei egy meginditóan szép 
és igen-igen időszerű történetet fűznek Dá­
vid király egyik zsoltárverséhez. Egy hár­
fa lügötl — mondja az egyik bölcs —- Dá­
vid király nyoszolycija fölött. Mikor pedig 
éjfél idején az északi szellő fuvalata meg­
érintette a hárfa hanqjait, u bűvös hang­
szer egyszerre megszólalt magától. Ekkor 
ielkelt Dávid, király és elmerült az örök 
igék tanulmányozáséiba, hajnalpirkadtáig. 
Mikor meghasadt az égbolt alja, Dávid elé 
állottak líráét bölcsei és igy szóltak hozzá: 
Ó, Urunk Királyuk, néped Izrael a megélhe­
tés, a kenyér szörnyű gondjaival küzd. Es 
Dávid király ekkor különös, de igen rncly- 
értelmü feleiéitől válaszolt: menjetek cs 
segítsetek egymáson.

A zsidó egymásrautaltság erkölcsi kö­
telesség-elvét talán egész hagyományos iro­
dalmunkban sehol sem találjuk ilyen félre­
érthetetlen egyértelműséggel, ilyen szaba­
tosan kifejezve, mint Dávid király e rövid­
re foqott intelemszerü feleletében. Mert e 
gondolatban összesüliIve benne van a segí­
tés erkölcsi parancsa mellett, a zsidóság 
egész ’ életfilozófiája, a veszedelmek végze­
tes pillanataiban, nem függeszti lel a Minden­
ható segítségéért való könyörgés elvét, ha­
nem értelmezi azt. Ennek alapján pedig azt 
tanit/a, hogy az égi segítség már jóval 
előbb alászállott a földre, pénz, vagyon, 
kincs formájában azokhoz, akik még gond­
talan, nyugodt, felhőtlen égboltozat alatt él­
vezik az élet szépségeit és gyönyöreit, ök. 
Isten földi rneqbizottai, akik őrzik a zálogot, 
amelyet rájuk bízott. Ezt a gondolatot böl­
cseink határozótI és tömör mondatban úgy 
fejezték ki, hogy minden csak zálog a ke­
zünkben: az életünk éppúgy, mint a földi 
javak. És vájjon nem észszerü-c egy kicsit, 
leszállóm a lélek mélyébe és megfontolni 
azt, vájjon mit is mondhatnánk minden fön- 
tariás nélkül, igazán magunkénak? Ta-

fán a? életünket?■ — Ezt a röppenő, 
szálló lehelletet? Hiszen ha arra
gondolunk, hogy távoli csalamezökön ezrek 
es ezrek dermednek holttá, aligha hihető, 
hogy esendő ember meggyőződéssel vall- 
halná: hogy a halál kérlelhetetlen törvé­
nyével szemben éppen az ő élete volna 
biztosítva? De túl a háborún és véres csa­
tákon, a hétköznap apró, veszélytelen és 
ártatlan kis küzdelmeiben is hányszor ke­
rülget bennünket, a halál veszedelme. Csak 
nem gondolunk rá. Pedig milyen kevés kell 
ahhoz, hogy egy mindent megállító por­
szem férkőzzék életünk egyik erőmütani 
pontossággal működő jelentéktelen kereke 
alá cs a csodálatos szerkezet — azonnal 
megáll. Hiszen, ha csak alkonyati szél hi­
deg fuvallata érint bennünket, máris milyen 
könnyen és nesztelenül hull le életünk zör- 
renö levélként az élet íáiáról és illan el 
szálló ködként, mint a felhő a tavaszi ég­
boltozatról.

Igen alkalomszerűvé válik az öneszmélés 
és önbirálal, mely végül is azt kérdezted a 
szegénnyel, hogy helyén valú-e a nyomorú­
ság miatt lázadó önki mással ostromolni az 
egeket? A gazdaggal pedig azt, hogy a 
sor s kegyelmének ingyen adományaihoz 
érdemes-e annyira ragaszkodni? Hiszen 
minden íölcii tulajdon között, talán éppen 
vagyonunk, gazdagságunk a legkevésbé a 
mienk. Akarva-akaratlanul is rá kell téved­
jen pillantásunk a közeli és távoli példák­
ra, az összeomlott exisztenciákra. Nem is 
az eltűnt országhatárokra gondolunk és 
nem is a ledőlt királyi trónusokra, a sem­
mibe foszlott íöuri kincsekre, hanem a 
nincstelenre, aki tegnap még azt hitte, 
hogy mindenki más — csak éppen ő nem.

Talán sohasem érezhettük át azt a 
zsidó hagyományos felfogást, hogy minden 
csak zálog a kezünkben, töke, melynek ka­
matait élvezzük csupán, eszköz a magunk 
boldogságához és a mások, boldogitásához.

Alig hihető, hogy akadhat közöl­
tünk bárki, is, aki részvétlen és érzéketlen 
közönnyel utasítaná el a zsoltáros Dávid ki­
rály intelmét — az egymásrautaltság, a köl­
csönös segítés erkölcsi parancsszavát. Nem 
hihető, hogy a zsidó szív ajtaján kopogtató 
fájdalmas segitségkérés sikoltása ne találna 
meghallgatásra. De kétségtelen és hiszünk 
benne, hogy a sokszor megünnepelt ZSIDÓ 
SZIVJÓSÁG még csodákat fog mivelni. ..

— Stern Aliz végzett zongoratanárnő,
a cluji Salamon Kató vendégségével, ze- 
neóvódáját Satumaren augusztus 20-án 
délelőtt 10 órakor Dr Drogos Teofil 2. 
szám alatt megnyitja. Ugyanakkor zon- 
goratanitását kezdőknek és haladóknak 
megkezdi.

— Igazolásra szólították tel a buka­
resti zsidó ügyvédeket. (Bucuresti.) Mint 
már jelentettük, az Ilfov megyei ügyvédi 
kamara vezetőségét csütörtökre össze­
hívták, hogy a zsidó törvény által megha­
tározott uj rendben a zsidó ügyvédek 
helyzetéről döntsön. Rövid ideig tartó ta­
nácskozás után, melyben résztvett Istrate 
Micescu volt miniszter, az ilíovi kamara 
örökös dékánja, a vezetőség a követke­
zőképpen döntött: „Tekintettel az 1940. 
évi augusztus 9. 2650. számú rendelettör­
vényre, mely szerint csak azon zsidók 
gyakoiolhatják az ügyvédi hivatást, kik 
a második kategóriába tartoznak, felhi­
vatnak az összes ügyvédjelöltek és vég­
leges ügyvérek, akik az ilfovi kamarába 
vannak beírva, hogy 1940 augusztus 20-ig 
nyújtsák be a dekánátus irodájába azon 
okiratokat, amelyekből kitűnik, hogy az 
említett törvény 5. szakaszában meghatá­
rozott feltételeknek megfelelnek, felen ha­
tározat kifüggesztendő és meghirdetendő."

MM————-I ■ ———1 ..... WYWW —

— Kitűnő referenciákkal rendelkező
és szerényiqényü, iskolázott és jcsivát 
látogatott, modern, jómeqjelonósü, kelle­
mes tenorhangu fiatalember, aki elsőran­
gú előimádkozó és bál-kojre, perfekt ro­
mán héber és magyar, adminisztrációs 
munkákban (levelezés, gépírás stb.) jár­
tas, pedagógiai képzettséggel — hitokta­
tó. és héber nyelv tanítási állást keres 
kisebb hitközségnél vagy más intézmény 
nél. Elmenne esetleg nagyünnepekre az 
előimádkozást elvégezni. Megkeresések 
„More Tvri" jeligére a kiadóba.

Az esküvődön én is olt leszek.
Hidd el, semmi rosszat nem leszek. 
Sőt kapsz tőlem SULFAMYL púdert

és krémet,
Hogy örökre őrizd meg szépséged!

— EMIGRÁNSKÉRDÉS AZ ARGEN­
TÍNAI PARLAMENTBEN, Az argentínai 
parlamentben Enrique Dickmann képviselő 
a következőket mondotta: „Az én magán­
életem olyan kristálytiszta, hogy mindenki 
belenézhet. Mi argentínaiak mindannyian 
bevándorlók vagyunk. A jelenlegi legkivá­
lóbb argentínaiak már itt az országban kap­
ták az ő állampolgárságukat. Mondom: 
mindannyian emigránsok vagyunk, némSlyik 
háromszáz évvel ezelőtt, némelyik ötven ev­
vel ezelőtt, van aki egynéhány évvel ezelőtt 
vándorolt be. Bevándorlók, — akik mene­
kültek vallási, faji vagy politikai okokból, 
— voltak azok, akik ennek az uj életnek az 
alapjait lerakták, A Spanyolországból és 
Portugáliából kiűzőitek tették lakhatóvá úgy 
Észak-Amerikát, mint Dél-Amerikát. He­
lyesen mondta Tábor da képviselőtársam, 
hogy sok ember, aki argentínai nevet visel, 
zsidó származású marannusz".

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZT1TÓ,
epehajtó a dr. Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontós, 
felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulási nyújt. Egy doboz éra 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Házasság. Dr Weisz Magda or­
vosnő (Sibiu—Bucureyti) és dr Stark Zol­
tán (Oradea—Bucure^ti) f. hó 15-én házas­
ságot kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

_ A PALESZTINA! GYÓGYSZER- 
IPAR FEJLŐDÉSE. A palesztinai gyógy­
szeripar jelenleg háromszáz különleges és 
több, mint kétszáz rendes gyógyszertermé­
ket állif elő. A belső fogyasztók között az 
első helyet a Kupát Cholim, az általános 
munkásszervezet betegsegélyzője foglalja el, 
amely kórházai ambulanciáinak kibővítése 
által nagy fejlődésen ment keresztül az 
utóbbi időben, 1938-ban a Kupát Cholim 
3702 font értékben vásárolt gyógyszert a 
palesztinai gyáraktól. 1939-ben a Kupát 
Cholim gyógyszervásárlása 7427 fontot, míg 
1939-ben már 10 ezer 520 fontot tett ki. 
Megemlítésre érdemes, hogy a Kupát Cho­
lim vegyelemzcsi laboratóriumot létesített a 
belföldi gyógytermékek elemzésére, amivel 
sokban járult hozzá a termékek tökéletesí­
téséhez.
laaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa, 
SCilWaPH MEMYBÉKTNt

nitin. zsib» Leányneveli 
Intézel, iolernátos

Orodeo, Eniscopui ciorogarm 6. minden 
igenül melegít :?-.u r,..... -..........

Bciratások 1940—41 tanévre megkezdődlek.
Kívánatra prospektus.
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maiam /V nrm I vára és Msiyája
Szezon előtti olcsó 

árai
csak augusztus 31-ig:

Külföldi nerz ...
Volt
3000

Most
2000 leitől

Ezüst róka ... ... 14000 9000 ,
Színes bundák... 10000 7000 ,
Chid kabátok _ 12000 9000 ,
Perzsaláb bundák 18000 14000 „
B. Perzsabundák ... 18.000 
Valódi perzsabunda 55.000

Telefon

25-82 Ferdinond
HEVMAN-RERF

Telefon

25-82

A zsidó állatorvosok 
elbocsátása

G. León professzor, ideiglenes földmive- 
lésügyi miniszter előterjesztésére az 194). 
augusztus 16-ról keltezett 2771. számú kirá­
lyi rendelet alapján, 1940 augusztus 15-töl 
kezdve rendelkezési állományba helyezték a 
földmivelésügyi minisztérium, valamint a 
hozzátartozó intézmények szolgálatából a 
következőket; Vajda Mihály állatorvos fő- 
ellenőr, Bánét Artúr főállatorvos, Temss- 
megye, Bartos László állatorvos Jára (Tor- 
da-megye), Bilgar Ignác főállatorvos Mehe- 
dinti-megye, Berger Frigyes főállatorvos Ha- 
ragiu község Brassó-megye, Fegyveres M ksa 
körorvos Nagysármás, Halász Gyula főállat­
orvos Radna-körzet Arad-megye, Hauslich 
József állatorvos Cámpia Turzii-járás Torda 
megye, Horvát Nándor Szalonta főál la (orvo­
sa, Josepovits Adolf Ineu község állatorvosa 
Arad-megye, Lauter Arnold a szamosmegyei 
llonda-járás főállatorvosa, Pásztor Jenő 
besztercei állatorvos, Schauer Mátkusz, 
marosmegyei Top’ica-járás föália orvosa, Dr, 
Sebestyén Sándor nagyváradi főállatorvos, 
Stadler Max, a marosmegyei Alsómaros-já- 
rás főállatorvosa, Szász Gergely Lúgos-járás 
főállatorvosa, Tolnai Sándor, a fehérmegyei 
Ighiu-járás ideiglenes állatorvosa, Vadász 
József Petrosani főáliatorvosa, Vass Endre 
Orsóvá állatorvosa, Hódosi Géza, a Caras- 
megyei Moldova-Nou járás állatorvosa, Kál­
mán Lajos a hátszegi járás főállatorvosa, 
Vadász Aladár Tövis-járás állatorvosa, Mar­
koviig Lajos, a szatmármegyei Baia-Sprie ál­
latorvosi hivatalának helyettes orvosa, Szé­
kely László, az aradmegyei Kisjenői-járás 
főállatorvosa.

A földmivelésügyi minisztérium az állat 
orvosokon kivül elbocsájtotta Kupferstcin 
Verona, a marosvásárhelyi mezőgazdasági 
kamara tisztviselőnőjét is. Más erdélyi tiszt­
viselő, amely ennek a minisztériumnak a ha­
tásköre alá tartozott, nem volt.

Nem tudjuk e pillanatban, hogy az or­
szág állatvédelmének és állategészségéncR 
hasznára lesz-e az clbocsájtásoknak ez a so­
ra, de valószínűnek tartjuk, hogy a mai kor­
nak állatvédelmi intézkedései során, — 
amelyek a vágatási tilalomnál is megmutat­
koztak, — bizonyára nem lett szem elöl té­
vesztve, az ország gazdasági szempontjából 
oly fontos állatvédelem sem. A zsidó állat­
orvosok helyére bizonyára megfelelő erők 
kerültek; legfeljebb a zsidó állatorvosok fog­
ják más téren kifejteni szaktudásukat, amely 
szintén az ország hasznára lesz és ezzel 
megélhetésüket is biztosítani fogják. Bar 
egyes verziók szerint állatorvosokban hiány 
mutatkozik.

vagyunk az erdélyi zsidóságnak, a gyű­
lölet hullámai közepette. A „Népünk" a 
maga ólombetűivel is felvette a harcot a 
gyűlölet szörnyetegeivel szemben. A ml 
hasábjainkon, a mi cikkeinkben tükröző­
dik a zsidóság történelmi szelleme. Ezek­
ben a zivataros időkben mi vagyunk a 
fegyvertár, amelyből mindenki erőt merít­
het, mi vagyunk a reménység és a szoli­
daritás hirdetői, az erdélyi zsidóság élő 
öntudata.

A mi küzdelmünk lankadatlanul fo­
lyik tovább. A múltúnkért, a becsüle­
tünkért, a jelenünkért, a jövönkért, a zsi­
dóságunkért: előre!

Te testvér, aki velünk vagy, erősíts 
meg bennünket és ahol tétovázó, vagy 
közönyös zsidó akad, mondd meg annak, 
hogy mit jelent a zsidó sajtó, a jelen kö­
rülmények között és teljesítsd te magad is 
és szólítsd fel testvéreinket is arra, hogy 
teljesítsék haladéktalanul a velünk szem­
ben fennálló kötelezettségeiket.

Testvér, várunk rád! Teljesítsd köte­
lességedet! Küldd el előfizetési hátraléko­
dat, nem holnap, hanem még ma, mert 
talán holnapután már késő lesz!

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
^ BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká- j 
véházak, klubok és vendéglők 1000 lei 

Erdélyben 400 lei
Az ókirályságban 500 lei]

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengői
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár]

Négy év óta állandóan szenvedek 
gyomorfájdalmaim miatt...
Maiin Dumitrescu Cátunu Ciurari Luo- 

ieni, jud. Dámbovija igen jellemző levele­
zését alantiakban közöljük:

1940 január 26. Tisztelt Gyógyszerész 
ur, négy év óta szenvedek rettentő gyo­
morfájdalmaim, görcseim miatt, minden­
féle orvosságokkal próbálkoztam, do 
hiába. — Az újságokból értesülök a 
Gastro-D. orvosságtól, melyei gyomor- és 
bélbajok ellen használnak. Kérem szíves­
kedjenek részemre egy üveget postán 
utánvéttel elküldeni . ..

1940 február 16. Elhasználtam az egy 
üveg Gastro-D. orvosságot és sokkal job­
ban érzem ma már magam. Köszönöm 
gyógyszerész urnák, hogy a Gastro-D. ál­
tal egészségesebbnek érzem magam és 
kérek még egy üveget elküldeni.

Fenti sorokhoz csak annyi hozzáfűzni­
valónk van, hogy a Gastro-D. ajánlatos 
az összes gyomor- és bélbán la! inaknak, 
székrekedések, valamint epe-, vese, máj- 
és mindennemű ideges emésztési zava­
rok ellen.

Kapható gyógyszertárakban es dro­
gériákban vagy postán megrendelhető 
162.— lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure$ti, Calea Vic- 
toriei 124.—

ELJEGYZÉS. Lusztig Edit és Stern Béla 
földbirtokos, Leleliu, jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyeiI).

— Fölvétel az őrt. zsidó fiú- és leány- 
gimnáziumban. Az őrt. zsidó fiú- és leány­
gimnáziumokban az 1940—41. tanévre 
szóló jelentkezések folyamatban vannak. 
Ez iskolák bármely osztályába újonnan 
iratkozólc felvételi kérelmüket f. hó 23-ig, a 
légi növendékek legkésőbb f. hó 25-ig 
terjesszék be az iskolák igazgatóságához. 
Az első osztályba iratkozólc felvételi vizs­
gálatot tesznek. A felvételi és javító vizs­
gálatok szeptember hó 2-án veszik kez­
detüket. E vizsgálatokra való jelentkezés 
végső időpontja augusztus 28. A szabály­
szerű beiratások kezdete aug. 26., helye 
a fiugimnázium. A tandíjkedvezmények 
iránti kérelmek benyújtásának végső ha­
tárideje az elemi iskolai tanulók részére 
is aug. hó 23. Azok a szülők, akik gyer­
mekeiket a hi községi elemi iskolák első 
osztályaiba óhajtják beíratni, a szükséges 
felvilágosítások megadása céljából az 
iskolák igazgatóságánál f. hó 25-ig je­
lentkezni szíveskedjenek. Az elemi isko­
lai beiratások szeptember hó 1—6 közölt 
lesznek.

Nagy a feje búsuljon adói 
Hajhullásért búsulni nem jó, 
Beteg haj, ha egy leszakad,
FJGGER PETROL ezerannyi t ad!

— A „Műnk és Felsenburg családok 
genealógiája" cimü könyvvel kapcsolato­
san irtunk már egvizben, amely élénk ér­
deklődést keltett úgy a közönség, mint az 
érdekeltek körében, mivel a családnak 
sok hozzátartozója él Erdélyben is. Ezzel 
kapcsolatosan újabb értesítést kantunk a 
„Magyar Zsidó Családok Geneoloaiája" 
cimü könyvsorozat kiadóitól, amelyben 
arról értesítenek bennünket, hogy a 230 
oldalas, képekkel illusztrált mü kapható 
Műnk Gábornál, Budapest (V. Rothermere- 
ucca 12. sz.) — A könyvet, amelynek ada­
tait de Munkácsi Bemát egész életén át 
gyűjtötte, fia: dr Munkácsi Ernő fejezte 
be, mivel a nagy tudós halála megaka- 
lyozta annak befejezését. A munka igen 
érdekes és akiket érdekel, azok fordulja­
nak említett címhez a könyv beszerzése 
végett.

Bydapcslrc utázóh öleimébe
Orth. kóser penzió Budapest központjában 

Andrássy-ut 43 szám
Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 
szobák folyóvízzel. - Kívánatra diétás konyha. 

Bővebb felvilágosilással szolgál a lulajdonos;
friedsiriínii loxsefné

Kármel penzió (Andrássy.ut 43) 
le’efon 12-89-67

™ Eljegyzés. Kutmann Katóka (Suplaa 
de Barcou) és Steinmetz Ezri (Bratca) je­
gyesek. (M. le. é. h.)

veszélyeztető Náil«caflös-Oi*i|»nas~
járvány ismét sok betegséget idéz elő.

Használja mosakodásánál állandóan a
Iccsllcsmeaem illatosítottVédekezzen!

Senlaslofertölleniiő toalett­
szappant, megóvja egészségét!

r
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Jabotinsky emlékezései a légióról

iiter zsidó Iwcell Palesztin - üizon-vizen vériem teresül a null vifeBorute
Jabotinsky halott. Hatvan évet élt, de 

olyan lendületes, nagystílű és mindenkit 
lenyűgöző volt, liogv köteteket lehetne — 
es fognak is inti róla. Jabotinsky életének 

'egyik legérdekesebb része az, ahogyan 
megszervezte a zsidó légiót. Ezzel kapcso­
latosan saját visszaemlékezései és a róla 
Írott tanulmányok komprimáltán adják 
mindazt, amivel érdekessé és romantikussá 
teszik személyét. Az elhunyt nagy férfiú 
minden karakteriszti kunra megnyilatkozik 
a légió életrehivásával kapcsolatban, mely 
bizonyára a zsidó történelem fényesebb 
lapjai közé kerül.

ahogy jabotinsky elindul.
Mint újságíró indul el 1914-ben, egy 

moszkvai nagy liberális újság küldi ki, 
mint haditudósítóját. Bejárta a fél világot, 
mindenütt szimatol, érdeklődik, tanul — és 
tanít. Beállítottsága kimondottan cionista, 
mert a kilencszázas évek pogromai a nem­
zeti zsidók táborába terelték. Kiváló ivó, 
szónok, agitátor és szervező, aminek élete 
során riagv hasznát veszi. Amikor a világ­
háború idején körülnéz Észukafrikában és 
látja a helyzetet az arabokkal kapcsolatosan, 
éles szemével azt is azonnal felismeri, hogy 
a török birodalom nem bírja majd fenntar­
tani a régi határokat és a 914—-18-as há­
ború feltétlenül a félholdas zászló letűné­
sével fog végződni. Ráeszmél arra, hogy 
zsidó hadsereget kell szervezni, mert a 
zsidó igényeket Palesztinára vonatkozólag 
csak igv lehet megfelelően alátámasztani. 
Ö sem tudta akkor, hogy mi képen fog el­
dőlni a háború, de azt mindenesetre látta, 
hogy az angolokkal kell cgyütlhaladni, ha 
el akarják érni az önálló zsidó hadsereget 
és a zsidó államot.

Az angolok nehézkessége itt is meg­
nyilatkozott és csupán két halaidon harcolt 
a Holt-tenger mellékén és a Jordán partján, 
holott tízszer annyian jelentkeztek. Annyi 
bizonyos, hogy a Palesztináért folytatott 
harcokban résztvett csapatoknak és 1919- 
ben az ottlevö fehér csapatoknak egy ne­
gyedét tette ki a légió. Ök tartották fenn a 
rendet az országban és Haifában, dadában 
is ők voltak az urak. A inig nem szereltet­
ték le őket, nem is volt rendzavarás Pa­
lesztinában, hanem teljes nyugalom volt. 
Jabotinsky hiába küzdött a leszerelés el­
len, nem hallgattak rá,

A LÉGIÓ MEGALAKULÁSÁNAK
ELŐZMÉNYEI.

A Balfour deklarációt megelőző hóna­
pokban a háborús angol kabinet hadügy­
miniszterét, Lord Derby-t egy olyan zsidók­
ból álló küldöttség kereste fel, amely tudni 
sem akart a cionista tervekről. Tagjai vol­
tak : Lord Swaythling, Uoncl Rolschild őr­
nagy és még néhányan ebbőt a pl utókra la- 

.. angol társaságból. Ezek kifejtették a had­
ügyminiszter előtt, hogy nincsen értelme 
árinak, hogy egy zsidó hadsereg létesüljön. 
Inkább azt ajánlották, hogy vegyenek tel a 
hadseregbe önként jelentkező zsidókat, <ic 
azokat ne külön zászlóaljakba szervezzék, 
hanem osszák széjjel a különböző csapatok 
között. Palesztinába is küldhetnek belőlük, 
de nagyrészüket Flandriába. A küldöttség­
nek azt válaszolta lord Derby, hogy eleget 
tesz kérésüknek és nem engedi meg a zsidó 
légió felállítását, amelynek már akkor 
nagv propagandája volt.

Félóra múlva a zsidó légió toborzó 
irodáiban már tudták, mi történt a hadügy­
miniszternél. Patterson ezredes, bár kitette

magát annak, hogy hadbíróság elé kerül­
je. I, mégis cielves levelet irt ebben az 
ügyben a hadügyminiszter helyettesének, 
aki a második ember volt akkor Angliában 
a hadügyminiszter után. Ebben az Írásban 
kijelentette, hogy Lord Derby helytelenül 
teszi, ha a plutokrata látogatóktól befolvá- 
soltatni hagyja magát. Ez rossz hatást fog 
kelteni a portsmouthi kiképző táborban és 
az En tente zsidósága körében, sőt az Egye- 
sült-Államokban is.

WEIZMAN HELYESLI A LÉGIÓ
TERVÉT.

Jabotinsky fősegitő társa a légió fel­
állításában Wichkam Steecl volt, a „Times" 
külpolitikai szerkesztője, aki minden erejé­
vel támogatta a zsidó légió felállításának 
terved és Chcum Weizman is, aki később 
oly erélyesen szállt szembe Jabotinsky el­
gondolásaival. Amikor megtudták az asszi- 
mitánsok elgáncsoló törekvéseit, akkor 
Weizman ment e1 Amery őrnaggyal Mii név 
lordhoz, hogy ő ne engedje érvényesülni 
a hadügyminiszternél, Lord Derbynél ezt a 
h-gióellenes tendenciát, hanem legyen ön- 
cd-ló és szabad légiót állíthassanak fel, 
amely külön harcolhasson a zsidó színek­
ben Palesztina jövőjéért.

Sikerült az intervenció révén elérni 
azt, hogy Derby lord egy cionista küldött­
séget fogadott és ezután megváltoztatta ál­
láspontját. Jabotinskvban pedig felébredt, a 
rutinos publicista és erezte, hogy a légó 
propagálása érdekében el kell jusson az 
un goi közvéleményhez is. Ezt pedig csupán 
egyféleképpen lehetett akkor elérni, ha o 
„Times'' támogatja a tervei, ez a 150 éves 
komoly és mértékadó orgánum. Jó barát­
i-ágban lévén Steed-el azonnal felkereste a 
szerkesztőségben és előadta a tervet. Azt 
mondta, hogy a „Times” nem szabad en­
gedje, hogy elbukjék a légió terve — és a 
butaság győzzön. — így argumentált Jabo- 
tinsky. Patterson ezredes pedig — aki hi- 
ies oroszlánvadász volt és a légió ügyének 
lelkes fel k aroló ja — elkedvetlenedett a sok 
akadály láttára. Nem akar maradni az 
ügyek élén panaszolta Jabotinsky — és 
igv a legértékesebb vezértől és munkatár­
sától esett volna el.

Majd a Times ajánlani fogja neki, 
hogy maradion — válaszolta Steed. Más­
nap megjelent a Times nagy cikke a kér­
désről. Addig soha hasonló támadást nem 
intézett a hadügyminisztérium ellen. Ott a 
Was Öffice-ban (hadúr:/minisztériumban) 
irta a lap, nem értik a helyzetet. A Times 
tiltakozik az idealizmus brutalizálása ellen. 
Millió zsidó szimpátiája függ attól, hogy 
sikerülni fog a légiót megteremteni! Nem 
látják ezt ott a minisztériumban? — kérdi 
a lap. Mindég csak azoknak a szavára kell 
hallgatni, akik mar annyi dolgot elrontot­
ták? -- célzással a küldöttségre. Legfeljebb

fejezi be a Times — ne hívják „Jewish 
Rcgimenf'-nek a légiót, hanem „Macabi 
Regiment’-nck. De ne használják fel őket 
másutt, mint Palesztinában. Patterson ezre­
desnek meg azt ajánljuk, hogy maradjon 
és ne kedvetlenedjen el.

E cikk ul.an a delegáció, amely felke­
reste lóid Deibyl, sikert ért el. A korábban 
tett ígéretet, amelyet Lionel Rotschildnak 
és társainak tett, — megváltoztatta.

Erről az időről írja Jabotinsky a zsidó 
légióról írott könyvében a következőket:

—- Együtt laktunk három hónapon ál

egy. kis lakásban. Chelseának egy mellék- 
utcácskájában, Wejzinannal, itt folytatta 
Y cizmann kísérleteit. amelyeknek oly 
nagy eredménye volt később az angol ké­
miai iparban. Ezzel tudta megszerezni ösz- 
szeköltetéscit Lloyd George-val is, aki ak­
koriban még municiós miniszter volt. Tiz- 
tizénkét órát dolgozott akkor a laboratö- 
numában, de azért a politikai harcokat is 
folytatta. Amit akkor tett Weizman — so­
hasem fogom neki elfelejteni — Írja Jabo­
tinsky.

A ZSIDÓ LÉGIÓ ELINDUL.
, Reggeltől estig folyt a toborzás a légió 
érdekében. Külön iroda működött White- 
chapelben, a londoni zsidólakta negyedben 
Már hivatalosan is „Jewish Regiment ’-nek 
nevezték és a menóra lett a jelvénye és ez 
a szó: Kadirna. A’ Chini-Street-en egy nagy 
helység előtt hatalmas angol és zsidó 
tábla állott. „A Royal Fusilier-ek 38-ik ez­
redének toborzó irodája" — ez volt hivata­
los ómé, amely héberül igy szerepelt: Ge- 
dud Lamed-Het le-Kalac ha-Melech. A la­
pok mind „Jewish Regimenf'-ről Írnak és 
jelvényük az uniformisokon a Dávid csil­
lag a „magen-david" volt. Patterson, a rel- 
tenhetetlen oroszlánvadász szivvel-lélekkel 
dolgozott és annyira exponálta magát, 
hogy még a rituális vágást is alaposan ta- 
xulmanyozta csakhogy a zsidó katonák 

rendesen ellahassanak.

INCIDENS JABOTINSKY ÉS
macready tábornok
KÖZÖTT.

Az a lelkesség, amely a szervezés ko­
rul elfogta Jabotinskyt, vitte arra rá, hogv 
meg magasrangu angol tisztekké' is szem­
beszálljon. A toborzás folyamán megbízta 
le ismerőséi, Bcüin és Pinsky zsidó újság-
amefv a A ?T',Tak «"*»> <*V brosúrát,
onM fTA szüksccesséeél t,a„.

Loztatid. Ez megfelelő lesz úgy Oroszor-
láfÍT’vam'"t a brit nmeteken. A brosu- 
ja a tobotzo iroda költségén ki is nyo-
rabÍ Kfl SZukse«es címeket, 35.000 da-
A bontóí nai-tnVllVantartÓ adta át nekik. 
A borítékon rajta volt „Ön his Majesty-s
Service nyomása is. ' V S
. , ^mikor már nagyban folyt a munka, 
er.esites érkézéit a belügyminisztériumból 
Woodward tábornoktól, hogy jelenjenek 
meg a légió felállításában résztvevő bizott­
sági tagok Sir Neville Macready tábornok­
it,; A tábornok nagyon liidegen fogadta 

dttersont és az akkor még angol szakasz- 
vezetői uniformisban levő Jabotinskyt.

— Ismeri ezt az írást? — mutatott egy 
kéziratosoméra, amely gépírásos volt, an­
gol nyelven íródott. Jabotinsky olvasott be­
lőle néhány sort és azt válaszolta:

— Ismerem Sir — ez egy jiddis brosú­
ra igen rossz angol fordítása, amelyet mi 
adtunk ki a propaganda érdekében.

— Az orosz követ panaszolja, hogy 
anti-orosz kitételek vannak benne és na­
gyon lenéző hangon beszélnek benne az 
orosz hadseregről. — mondja a tábornok. 
Mire Jabotinsky igy válaszol:

~~ Sir, akkor ez nem csupán rosszul. 
hanem rosszakarattal is lett lefordítva Kü­
lönben tegnap beszéltem Nabokov orosz 
követtel a légióról és nekem egy szót sem 
szólott. Szólítsa fel talán tábornok ur: Vic- 
tora ennyi és ennyi számot.

A tábornok ordított:
— Sergent. ki meri ezt a brosúrát 

száj (elküldeni hivatalos borítékban?
Majdnem elnevettem magam — hja 

erre Jabotinsky. Úgy néztem a tábornokra, 
mint egy gyerekre, aki nem tud semmiről. 
Elvégre az ő parancsnoksága alatt áll a to-

(Folytatás a 8-ik oldalon)
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Ncwyork, Az amerikai cionista élet legjelentősebb 
eseménye az amerikai cionista szervezet 43-ik évi 
konferenciája volt, amelyet néhány nappal ezelőtt 
Pittsburgban tartottak meg. A konferencián több 
nagyszabású beszéd hangzott el, majd az alábbi ha­
tározatokat hozták: 1. Tervet dolgoznak ki a Pa­
lesztinái épitőmunka fejlesztésére, amely megfeleljen 
o jelenlegi fokozott szükségleteknek. Elhatározták, 
hogy egymillió dolláros amerikai kölcsönt szereznek 
a Jisuv céljaira. Ebből a kölcsönből 258 ezer dollárt 
nyomban a határozat elfogadása után lejegyeztek. 2. 
Részletes újjászervezés! tervet dolgoztak ki, amely­
nek értelmében több körzetre osztották be az Egye­
sült Államokat és elhatározták, hogy az összes kör­
zetekbe tartozó szervezeteket és csoportokat egyesí­
tik. Minden körzet külön irodát létesít. 3. Megválasz­
olták az uj vezetőséget. Stephan Wise és I-ouis 
Lipsky 5—7 szentélyből álló tanácsot javasoltak a 
mozgalom élére. Dr S. Goldmann, a szervezet volt 
elnöke és több más szónok ezen javaslat ellen szó­
laltak fel és Edmund J. Kaufmann megválasztására 
lettek előterjesztést. Egy másik csoport Louis Lipskyt 
jelölte, aki azonban visszalépett és ekkor a konfe­
rencia egyhangúlag Kaufmannt választotta meg az 
amerikai cionista szervezet elnökévé. Kaufmann sze­
mélye nem túlságosan ismert még a hivatalos cio­
nista körökben sem. Washingtoni nagykereskedő, aki 
tevékeny segítséget nyújtott Wcizmann professzornak 
legutóbbi amerikai látogatása alkalmával. Kaufmann 
megválasztása annak a bizonyítéka, hogy a delegá­
tusok többsége uj vezetőséget akar. amelyben a 
newyorkiakon kivid a washingtoni cionisták is kép 
viselve legyenek. Ezenkívül húsz személyből álló 
vég rehaj főbizottságot választottak, amelynek hét 
tagja Newvorkból, a többi 13 pedig Amerika nagy 
központjaiból kerül ki. Az uj vezetőségnek joga van 
őt tagot kooptálni. A cionista világszervezet végre- 
hajtóbizottságának képviseletében Nachum Goldmann 
és Eliezer Káplán vetlek részt a konferencián.

Bucuresti. — A külügyminisztérium rendelkezése 
értelmében 1940 szeptember 1-vel megvonták a tisz­
teletbeli főkonzul és tiszteletbeli konzuli megbízatást 
e kővetkezőktől: 1. I-ouis Dreyíus párisi tiszteletbeli 
főkonzul. 2. León Cotnareanu nizzai és monacói tisz­
teletbeli főkonzul. 3. Henri Utermans antwerpeni 
tiszteletbeli főkonzul. 4. Carlo Vasco tiszteletbeli fő­
konzul, a guatemalai tiszteletbeli főkonzulátus mel­
lett. 5. Jack Gaster amszterdami tiszteletbeli konzul.
6 Jean Louis Dreyfus tiszteletbeli konzul a párisi 
tiszteletbeli főkonzuláfus mellett. A külügyminiszté­
rium hasonlóképen visszavonta a meghívást Romá­
nia eddigi genfi tiszteletbeli főkonzuliétól is. — A 
Siraja Tárii rendeletére való hivatkozással, a labda­
rugó szövetség 16 zsidó futball egyesületet törölt 
nyilvántartásából. A kizárt zsidó sportalakulalok a 
következők: Macahi Bucuresti, Macabi Constanta, 
Macabi Galati, Macabi Nagyvárad, Bai kochba Maros- 
vásárhely, Kadima Temesvár. Hakoah Brassó, Macabi 
Craiova, Macabi P.-Ncaml, Macabi Dorohoi, Macabi 
Bofosani. Macabi Succeva. Macabi Hakoah lasi. Hág 
gibor RSdáutl, Hagglbor Cluj.

Budapest. — Vázsonyi Jenő udvari tanácsos, a 
magyar államvasutak nyugalmazott elrtökigazgatója, 
Vázsonyi Vilmos volt igazságügy miniszter testvér 
bátyja hetvenhat éves korában elhuny!. — A hivala- 
los lap kiegészítő rendeletéi közöl, amelynek értei 
méhen az állami felügyelet alatt álló összes társula­
tok és egyéb vállalatok kötelesek bejelentést tenni a 
vállalataikban alkalmazol! tisztviselőknek a zsidó­
törvény által előiri nyugdíjazásáról vagy elbocsátá­
sáról

(Folytatás a 7-ik oldaltól)

borzó iroda is, amely az ő alantasaitól 
kapta a 35.000 borítékot is. De azért hall - 
gattam, mert katona voltam. (Itt jegyzi 
meg Jabotinsky feljegyzéseiben, hogy sze­
rencséje Angliának, hogy ebben a pillanat­
ban katona voltam és nem szidtam össze a 
tábornokot.)

Odakiáltott Patterson-nak:
— Ez a sergent holnap Portsmouthba 

megy kiképzésre. Mert olyan jó katonát 
kell belőle nevelni, mint amilyen jó agitá­
tor.

Elmentem és megvártam a folyosón 
Pattersont. — Holnap megyek Portsmouth­
ba — mondottam.

— Az ördögbe is — ez csak amolyan 
mondás volt a tábornok részéről, nagy 
szükség van a szervezésnél önre és ezután 
is itt marad . ..

A LÉGIÓ MUNKÁJA 
SÉGE ÉS SZEREPE.

- HADIDICSÖ-

Hyen előzmények után hosszú vajúdá­
sok, ismételt sikertelen kísérletezések és 
nekiiramodások után végre megalakult a 
Cion Mule Korps, az öszvértrén, majd utána 
a Royal Fusiliers-ek, végül Judeans menó- 
rás, kadimás, magendavidos zsidó légiója 

A Jabotinsky bataillon-jának, a 38-as 
számúnak katonái a londoni zsidóncgyecl- 
ből kerültek ki, Ott verbuválta légiójának 
katonáit. És milyen vitézek leltek ezek a 
szabólegények. Nagyszerű katonák voltak. 
A világ legmélyebb pontjának, a Holtten­
gernek kibírhatatlan forró katlanjában har­
coltak, bátran, megalkuvás nélkül, Álltak 
a fegyverek füzében, hagyták fejük felett 
iépülni az ellenséges golyókat, kínlódtak 
a maláriával és rendíthetetlen nyugalom­
mal szálltak szembe minden megpróbálta­
tással.

Jabotinskv a Balfour deklaráció kihar­
colásának érdemét ötven százalékban a lé­
giónak tulajdonítja. Ezt irta könyvében is 
amelyben naplószerüen írja le ,,Die jü 
dische Légion im Weltkrieg" históriáját.

Jabotinsky meghalt és hányattatott, 
színes élményekkel telített életének egyik 
legérdekesebb fejezete épen a zsidó légió­
val kapcsolatos. Ebben a könyvében veti 
fel azt a kérdést is, hogy kinek-minek kö 
szönhetjük a Balfour-deklarációt és ezt a 
választ adja:

— Herzlnek és Rotschildnak köszön­
hetjük, Pinskernek és Moses Hessnck. De 
még inkább a „Bilu”-nak (első telepesek) 
és ivadékainak. A telepeseknek, a tanítók­
nak, a munkásoknak. Nem szólva arról, 
ami a legtöbbel, segített rajtunk a népek­
nél: a Bibliáról. Talán kilenc, talán kilenc­
venkilenc lépéssel még a háború előtt kö­
zelítettük meg a eélt. Csak a tizedik lé­
pést tettük meg a háború alatt. Ez az utolsó 
hatalmas lépés volt, — igazságtalanság 
lenne, ha erről megfeledkeznénk a kollek­
tív előnyomulás — ötezer zsidó légionárus 
marsa. . . .

ötezer zsidó és csak azért volt annyi, 
mert az angolok többet nem engedtek. Ha 
ma engednék százezren jelentkeznének.

B-G-rö-O-ij

" Bucurestiben a ..Népünk*' pól- 
dányszámonként kaphaló a „Modem Iíöi- 
csönkönyvtár"-ban. Calea Vicloriei 50 
(Telefon palotával szemben, szuterén). 
Valamint a Tutunqerie Albinnál, sir. Lip- 
fccani 19 (Elité kávéházzal szemben.)

— KOLOZSVÁRON keresse lel a 
CARMEL óit. kóser vendéglőt. Calea Re­
gálé Perdinand 33. (Sir. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

PÁLYÁZAT.
Államilag képesített, oz állami elemi 

és középiskolák izr. vall ár,u tanulóinak 
hitoktatására jogosított hitoktatót kere­
sünk. Okmány másolatokkal és fizetési 
igényekkel felszerelt ajánlatait Comunita- 
tea Bis. Evr. din RESITA küldendők.

A CHÁSZÁM SZÓFER ÉS A VENDÉGE.
Me«*í városból való gazdag vendég állított be 

egyszer a pozsonyi rabbi Mósc Szóíerhez. A rabbi 
megköszönte, hogy ekkorát fáradt a kedvéért. A 
vendég tiltakozott:

— Rokonaim laknak itten, hozzájuk jöttem. És 
ha már itt vagyok, gondoltam, elnézek a rabbihoz 
is.

Amikor a látogatás befejeztével a vendég kifelé 
tartott, a rabbi kfkisérfc. A vendég szabódni kezdett:

— Ne vegyen magának a rabbi akkora fáradt­
ságod ., t

Mosf a rabbin volt a tiltakozás sora:
Nem a te kedvedért megyek. A gyomrom 

szólít kifelé. És ha már amúgy í$ útban vagyok, el­
kísérjek egy kicsit!

MIÉRT OSTOBA a KANTOR?

Egy hitközségben nagyon kiöregedett a kámfor 
és hangja legyengült, amellett még a hívek fülét is 
sértette. Meg akartak szabadulni (öle, mire az egyik 
vezető a következő anekdotát mondotta cl:

Amikor az Úristen megteremtette a világot, 
eleinte negyven éves életkort akart ajándékozni min­
den cIóTénynek. De jött a ló és lemondott 20 esz­
tendőről. Elég neki 20 éven át cipelni a terhet. És 
jóit a szamár és ő is beérte 20 esztendővel. Majd 
bolond lesz negyven éven át kórót rágni és az em­
berek ütesét-verését eltűrni.

A cházan, a kántor előbb megtudakolta, hogy 
nu lesz a munkaköre és amikor megtudta, hogy 
c«ak trillázni, énekelnie kell, kedvet kapott a hosszú 
elefre cs nyolcvan esztendőért csdekelt. Az Úristen 
raáToR. Megajándékozta a ló meg a szamár 20- 20 
evével. így azután negyven évig még csak ember- 
szamba megy valahogy a kántor, de negyven éven 
túl lóteje, szamár-eszc van és ugyanezen a metamor­
fózison esik át a hangja is. Negyven éven tilt nyeri!, 
mini a ló cs bőg, mint a szamár!

VÁLTÓ... MACESZRE ÍRVA
A gróf kölcsönt veti tel a zsidótól. A lejáratkor 

nem fizetett. A zsidó beállított a palotába:
— Gróf uram, fizess, mert különben beperellek!
A gróf pisztolyt fogott a zsidóra:

Vagy lenyeled rögvest a váltót, vagy agyon­
lőlek!
... *ehe(eh a zsidó? Lenyelte a váltót cs odébb-

/• Nagyobb ba> azonban nem lett a dologból,
mert megkésve ugyan, B gróf mégis kifizette az 
adósságát; kiegyenlítette a lenyelt váltót.

Néhány hónap múlva, megint kölcsönre szorult
a gróf. A zsidó újra hitelezett neki. Történetesen Pé- 
szach elönapján történt a dolog. A zsidó fogta ma­
ga! cs bement a kamrába, mácesz.t hozott ki maga- 
\al. Mrginsíáita a grófot, írja a máccszrc a váltót

A gróf ráförmedt:
Megbolondultál?

Mire a zsidó:
Színjózan vagyok, gróf uram. De attól tar­

tok, hogy uira le kell nyeljem a váltót! És ' mácesa 
jobhizü, mint a nyomtatott papiros.

A SZERENCSÉS É.S A SZERENCSÉTLEN

A szegény tokon megkőrnyékezl » gazdagot:
Adj kölcsön ezer hadd lássak vala­

mi üzletnek
Mire a gazdag:
— Szerencsétlen flétás vagy. Nem merek ezer 

rád bízni, mert biztos, hogy egyszeriben el­
veszíted. Egyezzünk meg abban, hegy minden évben 
száz kapsz tőlem kerek tíz esztendőn át.

A szegény a fületővét vakargatta és nem állott 
rá:

— Nem fogadom el az ajánlatodat. Mert amilyen 
disznód van, az első évben elpatkolok és megmarad 
a nekem szánt pénzed.
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Wielméreíezeií-e 
<d segléleg ®

Hangokat hullunk, különösen szép Er­
délyünk kincses városuból, amely íurcsán 
hangzik füleinknek. Altul beszélnek, hogy a 
zsidó ,,szociális ügyosztály programja túl­
méretezett. Volt idő, amikor nem lehet és 
nem szabad szavakon nyargalni, ükkor 
most igazán annak laláljuk napjainkul, 
legszívesebben valami „túlméretezett ' 
testvéri összeíogást képzelnénk e! a leg­
aktuálisabb na k. és legokosabbnak és nem 
szóvirágok csokrát helyezni az aggódó zsi­
dóság ablakaiba.

Milyen boldog város is lehel Kolozs­
vár. amikor máris arról beszélnek, hogy a 
program ,,túlméretezett." Véleményünk 
szerint a zsidó nyomor az, amely túlnő las- 
sankint a dimenziókon, a kenyértelenség 
és tanácstalanság nö hihetetlen módon éó- 
pen most, amikor deres bálnátokon mintha 
már a kegyetlen tél kopogása hallatszanék.

Bibliamagyarázók mondják, hogy Szo­
doma és Gumóra lakói oly kegyetlenek 
voltak, hogy olyan ágyakat készítettek, 
amelyekbe, ha beíektettek valakit és lábai 
hosszúbbaknak bizonyultak, mint a méret, 
akkor levágták azokat, ha meg kisebb volt 
a megkínzott, akkor kegyetlenül nyújtot­
ták végtagjait. Mindkét művelet kegyetlen 
es régidők primitív kinzási módszereit lát­
juk benne, amely valóban hatalmas fejlő- I 
désen ment át. \

Ma már ugyan nem léteznek az ó- és 
középkor kínzó eszközei. Létezik azonban I 
világszerte a zsidó probléma, amelynek fő­
leg gazdasági és társadalmi méretei sokkal 
riugvobbak es komolyabbak annál, sem- I 
hogy egy segély-akció kezdetén már tu!- I 
tnéretezettségröl lehessen szó. Ilyen kije- I 
leütések már eleve lehetetlenné teszik a 
segély-akció sikeres kifejlődésének és vég­
rehajtásának lehetőségét.

Nehéz ma a mór el eket eltalálni, s mi 
megdöbbentett figyelünk lel erre a kolozs­
vári jelenségre, ahol már „méretekről" be­
szelnek, amelv a gyógyítás nagyságát 
szabná meg. Holott tapasztalataink szerint 
eddig úgyszólván alig történt valami a ko­
moly segítés és az egyesüli erővel való 
összefogás érdekében. Talán a kolozsvári 
eset inkább arra mulat, rá, hogy egyes 
egyedek akarása nagy, de amikor a lenek­
re kerül a sor, akkor kiderül, hogy a zsidó 
nyomor megvételt ágyához túl kicsire mé­
retezett a segítés fegyveré.

• A kolozsvári esetben is inkább a ve­
zető hangja nagy, de csalódással látjuk 
majd, hogy a ,,túlméretezett" programból 
mi az, ami megvalósul. Terveket gyártani 
valóban nem súlyos munka. Mi is tudnánk 
olyan programpontokat összeállítani, hogy 
szeme-szája elállana minden érdekeltnek. 
Azoknak, akinek segíteni kell, meg azokó 
is, okik°t segíteni eminens kötelességünk.

Boldogok lehetünk, hogy programiul-

méretezésről van szó, mert ez azt jelenti, 
hogy ci nyomor kicsi lesz és túl sok a 
pénz és a lehetőség, amely majd rendelke­
zésre áll. Mi ennek ellenkezőjéről vagyunk 
meggyőződve. Szerintünk a nyomor lesz 
túlméretezett cs a segítés — gyenge.

Amerre nézünk, mideníclé sok rokon­
vonást fedezünk lel az angolok rendszeré­
vel. Hiába mondotta az ellenség, hogy ha- 
tarnas rspülöparkkal rendelkezik, nem ké­
szült lel f hcimberlain, csak jó polacrri eser­
nyőjével hadonászott. Csak amikor az el­
lenség, cuile portás volt, kezdtek hozzá a 
lázas utánpótláshoz. A zsidóság sohasem 
\ olt sziget, amely a megközelíthetetlenség 
látszata!, kelthette volna. Csak a zsidóság 
keretein belül voltak olyan apró, kis ko- 
rállszigetelc, ahol egv-egy zsidó a muao 
arany horgonyával ideig-óráig megvethette 
lábát és rögtön abban a tévhitben ringató­
zott, hogy alatta szilárd talaj van, nm ivet 
semmiféle tájfun nem zavarhat meg.

A mi örökké optimista arany hor- 
gonyoscűnk ma még mindig azt hiszik, 
hogy eléggé felkészültek már és mert az ő 
kis palota-kunyhójukat szilárdnak hiszik, 
ugv vélik, hogy máris túlméretezett a se­
gítési akció. A zsidóság zöme pedig még az

angolok flegmájánál is lleauiatikusabbun 
nézi az eseményeket.

Nem látunk komoly megmozdulást. A 
nagy zsidó közül etek alusznak. Egyetlen 
ankét,' egyetlen komoly áliogó megmozdu­
lás meg nem volt. Németországban annak­
idején a IIilfsaktion rögtön megindult Ma­
gyarországon az OMZSA (Országos Ma- 
gvur Zsidó Akció), nálunk — semmi! Egy­
két optimista nyilatkozat és erre már tul- 
méretezeltségrői is beszélnek. Csak a 1 elada­
tok, amelyek megoldásra várnak — „túl­
méretezettek . Meg a nyomor, amely na­
ponta nő. De a munka — túlméretezetten 
kévés. Úgyszólván semmi!

Egyes kisebb zsidó hitközségek való­
ban igyekeznek megindítani a inunkat. De 
össze iog omlani ez is. össze fog zsugo- 
rodni, ha nem lesz egy mindent átfogó 
szociális terv széni összefogás. Kevesebb 
szónoklatot akarunk hallani cs semmi- 
esetre sem a „szavak túlméretezését."

Programnyilatkozatokból elég volt. 
Meg a vizbefuló körüli kórus is elhallgat­
hat mar, amelv untig ismétli: „mentsük 
meg ót" Higyjük el, lwgy egv kimentett 
íuk.okló többet cr, mint ezernyi főből álló 
kórus, amelv éoiaérö ordítással hangoztatja 
a „mentsük meg" szólamát.

Tetteket vár az erdélyi zsidóság! Állja­
nak már végre az élre az orra rátermettek 
és illetékesek és lássuk, m't kéziének A 
hangoskodók, a folyton nyilatkozók pedig 
hallgassanak el. Nehogy az egész „akció­
ból ci „túlméretezett" semmittevés marad­
jon!

$atesztiná6an
a bri# fmésere&bez tavtezé brniön 
fraéomm egifségeft alakulnak

Meghosszabbították a certihkátok lejárati ideiét októberig

Wegdwood ezredes, aki évtizedek óta 
lelkes harcosa az önálló zsidó Palesztiná­
nak, interpellációt jegyzett be, amelyben 

I megkérdezte a brit hadügyminisztert, 
hogy igénybe veszi-e a oalesztinaiak ka- 

I tanai szolgálatát? Edén hadügyminiszter 
válaszolt az interpellációra és kijelentene, 
hogy a palesztinaiaknak jogukban áll be­
lépni a különböző katonai egységekbe. 
Külön palesztinai • osztagok is lesznek,

| amelyek az angol birodalmi haderőhöz 
fognak tartozni. Kétezer zsidó jelentkezett 
már, akiknek iratait továbbították az ille­
tékes katonai hatóságokhoz.

Ez a híradás burkolt formában azt je­
lenti, hogy mégis alakul egy kisebb zsidó 
katonai erő, amely hivatott lesz arra, 
hogy az angol közelkeleti hadsereg köte­
lékeiben harcoljon a brit imperiumért. 
Nagyon szerény ez a kezdet, de az angol 
elzárkózás után ez a lépés mindenesetre

azt jelenti, hogy változtattak az elven 
.ondonban és felismerték annak katonai 

eriékét is, hogy a palesztinai zsidóság 
katonaköteles és önként jelentkező részét 
az országvédelem szolgálatába állítsák 
Viszont az ottani zsidóság morális és 
lényleqes erejét feltétlenül növelni lógja, 
ha látják, hogy az ország védelmében re­
guláris zsidó csapolok is résztvesznek.

A bevándorlási certifikátokra vonat­
kozói aq fontos értesítés érkezett. A litvá­
niai, lettországi és romániai anqol konzu­
látusokat értesítették, hogy az augusztus­
ban lejáró certifikátck érvényét október 
31-iq meghosszabbították. Ez azért iqen 
fontos intézkedés, mert a certifikát-tulaj- 
donosok sem tudtak útnak indulni, mert a 
török kormány nem adott átutazást vízu­
mot. Remélni lehet, hoay időközben sike­
rülni fog megszerezni a török vízumot 
mert másképen szárazföldön nem közelít­
hető meg Palesztina.


